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ПаПски Примат у ПостаПостолском 
Периоду то ком Пр ва три ве ка

Aпстракт: У овом ра ду ба ви мо се пи та њем ме
ста и уло ге Рим ске Цр кве и рим ског епи ско па у по
ста по стол ском пе ри о ду – то ком пр ва три ве ка. 
До га ђа ји и спи си ра не цр кве не исто ри је по ка зу ју 
да су у ско ро свим нај ва жни јим ди ску си ја ма и су ко
би ма углав ном при хва та ни ста во ви Ри ма. То ја сно 
го во ри о не за о би ла зном зна ча ју и ду хов ном ау то ри
те ту ко ји је Рим ска Цр ква има ла у од но су на оста
ле по ме сне Цр кве. Ме ђу тим, исти из во ри ујед но 
ука зу ју на не по сто ја ње не ког оп штег ју рис дик ци о
ног при ма та рим ског епи ско па у по ме ну том пе ри о
ду. У ра ду за кљу чу је мо да је на ро чи ти ау то ри тет 
Рим ске Цр кве у сми слу ње ног све до че ња по пи та њу 
на ста лих про бле ма био не спо ран, али да та по зи
ци ја Рим ске Цр кве ни је под ра зу ме ва ла ње ну цр кве
ноправ ну власт над оста лим по ме сним Цр ква ма.

Кључ не ре чи: при мат, рим ски епи скоп, Рим ска Цр
ква, ка то ли чан ство, са бор, све до че ње, ау то ри тет.

У Све том Пи сму Но вог За ве та из раз Цр ква (ἐκκλησία) спо ми ње се 
на око осам де сет ме ста. У ве ћи ни слу ча је ва он зна чи са бра ње на од ре
ђе ном ме сту.1 На осно ву по сла ни ца Све тог апо сто ла Па вла, као и на 
осно ву спи са ра но хри шћан ске све то о тач ке књи жев но сти, Цр квом се 
не на зи ва би ло ко је и би ло ка кво са бра ње. То ка рак те ри стич но по ка-
зу је увод ни део Пр ве по сла ни це Ко рин ћа ни ма, где се Апо стол Па вле 
обра ћа вер ни ма Ко рин та на сле де ћи на чин: „Цр кви Божи јој ко ја је у 
Ко рин ту“ (1 Кор. 1, 2). Ова „Цр ква Божи ја у Ко рин ту“ пре све га је јед но 
кон крет но са бра ње вер ног на ро да ра ди са вр ша ва ња Ев ха ри сти је у до-

* svestenikboban@gmail.com.
1 Зи зју лас, Ј. (1997), Је дин ство Цр кве у Епи ско пу и Ев ха ри сти ји у пр ва три ве ка, 
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тич ном ме сту.2 Ово ни је про из вољ на кон ста та ци ја. У 11. гла ви ове по-
сла ни це Апо стол да је кон крет на, прак тич на упут ства Ко рин ћа ни ма у 
по гле ду њи хо вих бо го слу жбе них – ев ха ри стиј ских оку пља ња. По и сто-
ве ћи ва ње Цр кве и ев ха ри стиј ског са бра ња очи глед но је и у От кри ве њу 
Јо ва но вом, по себ но у 4. и 5. гла ви, где је при ка за но ви ђе ње сла ве пре-
сто ла Бож ијег и по кло ње ње Бо гу Оцу на пре сто лу и Јаг ње ту Божи јем.

Осим но во за вет них спи са, схва та ње Цр кве као са бра ња на ро да 
Бож ијег у Хри сту ја сно је из ра же но и у бо го слу жбе ном ис ку ству ра но-
хри шћан ских за јед ни ца. Јед но од основ них обе леж ја тог са бра ња је сте 
пре ва зи ла же ње свих при род них по де ла – „у ње му не ма ро ба ни сло-
бод ња ка, Гр ка ни Је вре ји на, у ње му је све у све му Хри стос“ (Гал. 3, 28). 
Ли тур гиј ски ску по ви сва ке по ме сне Цр кве про ја вљи ва ли су ова кво 
схва та ње на тај на чин што се то је дин ство Те ла Хри сто вог оства ри ва ло 
у за јед ни ци вер ног на ро да са епи ско пом – пред сто ја те љем са бра ња. 
Он је сво јом слу жбом пред ста вљао жи во при су ство Хри ста у Цр кви.3 
Оту да већ Све ти Иг ња ти је Бо го но сац у По сла ни ци Смир ња ни ма (8, 2) 
ка зу је, да „та мо где је епи скоп, та мо не ка је и на род Бож ији, јер та мо 
где је Хри стос, та мо је и ка то ли чан ска Цр ква“.4 Ово ме сто у по сла ни-
ца ма Све тог Иг ња ти ја од по себ ног је зна ча ја, јер ука зу је да је јед на 
и иста, пот пу на, це ло сна, ка то ли чан ска Цр ква про ја вље на кроз сва ку 
по ме сну Цр кву на чи јем че лу сто ји епи скоп. Да кле, сва ка по ме сна Цр-
ква је у ра но хри шћан ском бо го слу жбе ном ис ку ству до жи вља ва на као 
про ја ва пот пу не, са бор не, ка то ли чан ске Цр кве.5

За пра во, у чи та ва пр ва три ве ка из раз Ка то ли чан ска Цр ква ни је се 
по и сто ве ћи вао са из ра зом „Уни вер зал на Цр ква“, тј. са иде јом Цр кве 
рас про стра ње не по чи та вом све ту – ва се ље ни. Овај из раз од но сио се, 
пре све га, на по ме сну Цр кву. То се мо же пот кре пи ти мно гим при ме-
ри ма из све то о тач ких тек сто ва нај ра ни је цр кве не исто ри је. По сле Апо-
сто ла Па вла и спо ме ну тог сти ха „Цр кви Божи јој у Ко рин ту“, у уво ду 

2 За да ље про у ча ва ње ев ха ри стиј ског по и ма ња Цр кве ви де ти не за о би ла зно и 
ве о ма зна чај но де ло јед ног од за чет ни ка ев ха ри стиј ске екли си о ло ги је: Афа на сјев, Н. 
(1996), Тр пе за Го спод ња, Це ти ње: Све ти го ра.

3 Зи зју лас, Ј., Је дин ство Цр кве у Епи ско пу и Ев ха ри сти ји у пр ва три ве ка, 79.
4 Посланицe Светoг Иг ња ти ја Бо го но сца, Све тог Кли мен та Рим ског, Све тог По ли-

кар па Смирн ског, Стра да ње Све тог По ли кар па и Апо стол ско пре да ње Све тог Ипо ли та 
Рим ског, ко ри сти мо у пре во ду са грч ког из вор ни ка: Јев тић, А. (1999), Де ла апо стол
ских уче ни ка, Вр њач ка Ба ња, Тре би ње: Ма на стир Хи лан дар, Ма на стир Твр дош, Брат-
ство све тог Си ме о на Ми ро то чи вог и бра ћа Ста ни ши ћи, 262.

5 Ви ше о ово ме ви де ти у: Афа на сјев, Н. (2003), Сту ди је и члан ци, Вр шац: Епар-
хиј ски управ ни од бор Епар хи је ба нат ске, 84–103; Шме ман, А. (1989), „Иде ја при ма та у 
пра во слав ној екли си о ло ги ји“, у збор ни ку: Ву ко вић, С. (ур), При мат апо сто ла Пе тра, 
Кра гу је вац: Ка ле нић, 27–50.
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Пр ве Кли мен то ве по сла ни це Ко рин ћа ни ма чи та мо: „Цр ква Божи ја ко ја 
бо ра ви у Ри му“.6 У по сла ни ца ма Све тог Иг ња ти ја Бо го но сца на и ла зи мо 
на слич не об ли ке; на при мер, у про ло гу По сла ни це Фи ла дел фиј ци ма: 
„Цр кви Бо га Оца и Го спо да Ису са Хри ста ко ја је у Фи ла дел фи ји“.7 Код 
Све тог По ли кар па, у про ло гу По сла ни це Фи ли пља ни ма, чи та мо: „Цр кви 
Божи јој ко ја бо ра ви у Фи ли пи ма“.8 У Стра да њу све тог По ли кар па (16, 
2) чи та мо да је По ли карп био епи скоп „Ка то ли чан ске Цр кве у Смир-
ни“.9 Ово по след ње ци ти ра но ме сто из мар ти ри ју ма Све тог По ли кар-
па по себ но је ва жно, јер нам омо гу ћа ва да на пра ви на чин раз у ме мо 
увод не ре чи тог тек ста, да сва ка по ме сна Цр ква пред ста вља „па ри ки ју – 
епи ско пи ју ка то ли чан ске Цр кве“.10 На и ме, као па ри ки ја (епи ско пи ја), 
јед на по ме сна Цр ква не пред ста вља део ка то ли чан ске Цр кве, већ ме сто 
у ко ме бо ра ви, пре би ва, у ко ме је на ста ње на пот пу на, це ло куп на ка-
то ли чан ска Цр ква. Ова кво схва та ње ја сно је по твр ђе но и спо ме ну тим 
одељ ком из Мар ти ри ју ма (16, 2) – где се (по ме сна) Цр ква у Смир ни 
на зи ва ка то ли чан ском Цр квом (не не ким ње ним де лом). У Стра да њу 
све тог По ли кар па (8, 1) сре ће се и фра за: „ка то ли чан ска Цр ква ко ја је 
по свој ва се ље ни“.11 Ово ме сто обич но се на во ди као при мер то га да је 
у II ве ку ка то ли чан ска Цр ква по и сто ве ћи ва на са ва се љен ском Цр квом.12 
Ме ђу тим, ако се то схва та ње ува жи – тј. ако се из раз ка то ли чан ска ту-
ма чи као ва се љен ска – рас про стра ње на ши ром све та, има ће мо пред со-
бом је дан у нај ма њу ру ку чу дан, не схва тљив из раз: „ва се љен ска Цр ква 
ко ја је по свој ва се ље ни“. На рав но, ова кво ту ма че ње је не при хва тљи во 
јер је на осно ву Мар ти ри ју ма (16, 2), где се, по на вља мо, Цр ква у Смир-
ни на зи ва ка то ли чан ском Цр квом, ја сно да је у сти ху (8, 1) истог тек ста 
реч о је дин ству цр ка ва ши ром ва се ље не.

У при лог овом ту ма че њу иде и чи ње ни ца да се тер мин ка то ли чан
ска Цр ква, не ко ли ко де це ни ја по сле Стра да ња По ли кар по вог, и да ље ко-
ри сти у кон тек сту по ме сне Цр кве. Као при мер тре ба спо ме ну ти Тер-
ту ли ја на, ко ји овај из раз ко ри сти у мно жи ни, у свом де лу Опо вр га ва ње 
је ре ти ка (26, 4), пи шу ћи о „ка то ли чан ским цр ква ма“,13 чи ме ис кљу чу је 

6 Јев тић, А., Де ла апо стол ских уче ни ка, 173.
7 Исто, 254.
8 Исто, 275.
9 Исто, 289.
10 Исто, 282.
11 Исто, 285.
12 McCue, J. F. (1977), „The Ro man Pri macy in the Pa tri stic Era – The Be gin nings 

Thro ugh Ni ca ea“, у збор ни ку: Em pie, P. C. and Murphy, T. A. (ed), Pa pal Pri macy and the 
Uni ver sal Church, Min ne a po lis, Min ne so ta: Aug sburg Pu blis hing Ho u se, 48.

13 Ter tul lian, The Pre scrip tion Aga inst Ha re tics. До ступ но пре ко: http://www.ccel.org/
fat hers.html (15. 12. 2010).
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по и сто ве ћи ва ње овог из ра за са ва се љен ском Цр квом. При ме ри из III ве-
ка та ко ђе по ка зу ју да се из раз ка то ли чан ска Цр ква од но си на по ме сну 
Цр кву. Ки при јан Кар та гин ски у свом де лу De Cat ho li cae Ec cle si ae Uni ta te 
(О је дин ству ка то ли чан ске Цр кве) под из ра зом cat ho li cae ec cle si ae под ра-
зу ме ва по ме сну Цр кву у Кар хи до ну, чи је је дин ство овим сво јим спи сом 
Ки при јан же ли да са чу ва.14 Ка да то ме до да мо основ но екли си о ло шко 
на че ло Ки при ја на, из ра же но у ње го вим По сла ни ца ма (68, 8): „Епи скоп 
је у Цр кви и Цр ква је у Епи ско пу“15 ко је је у том пе ри о ду би ло оп ште-
по зна то, ја сно је да се и за Цр кву Ки при ја но вог пе ри о да, као и за Цр кву 
Иг ња ти је вог по ста по стол ског до ба, из раз ка то ли чан ска Цр ква од но сио 
на јед ну по ме сну Цр кву, во згла вље ну у епи ско пу.

Ва се љен ство и уни вер зал ност по ве зу ју се са пој мом ка то лич но сти 
тек од IV ве ка.16 Са бор ност (ка то ли чан ство) Цр кве код Све тог Ки ри ла 
Је ру са лим ског, у Ка ти хе за ма (18, 23), је сте по јам ко ји со бом об у хва та, 
под ра зу ме ва, и уни вер зал ност – ва се љен ство – рас про стра ње ност Цр-
кве ши ром све та. Цр ква је по ње му са бор на јер има сву, пот пу ну исти ну, 
пот пу ну бла го дат и дар веч ног жи во та, али је са бор на и за то што је уни-
вер зал на, од но сно на ме ње на свим љу ди ма ши ром све та – ва се ље не.17 
Код бла же ног Ав гу сти на по јам ка то лич ност у пот пу но сти се по и сто ве-
ћу је са пој мом уни вер зал но сти – ва се љен ства и озна ча ва ге о граф ску 
рас про стра ње ност Цр кве у чи та вом све ту.18

Овај кра ћи осврт на ра но хри шћан ско све то о тач ко по и ма ње ка то-
лич но сти Цр кве био је ва жан јер су мно ги ри мо ка то лич ки бо го сло ви 
ис ти ца ли да се у пр вим ве ко ви ма је дин ство Цр кве на ло кал ном ни-
воу про ја вљи ва ло у пот чи ња ва њу по је дин ца ау то ри те ту све штен ства 
(на че лу са епи ско пом), док се на оп штем – ва се љен ском ни воу ово 
је дин ство огле да ло у ва се љен ској (ка то ли чан ској) Цр кви, чи ји је цен-
тар на вод но био у Ри му.19 Не ки од са вре ме них ри мо ка то лич ких бо-

14 Ци ти ра но пре ма: Зи зју лас, Ј., Је дин ство Цр кве у Епи ско пу и Ев ха ри сти ји у пр ва 
три ве ка, 148.

15 Cyprian of Cart ha ge, The Epi stles. До ступ но пре ко: http://www.ccel.org/fat hers.
html (10. 12. 2010).

16 Зи зју лас, Ј., Је дин ство Цр кве у Епи ско пу и Ев ха ри сти ји у пр ва три ве ка, 124.
17 Cyril of Je ru sa lem, The Ca tec he ti cal Lec tu res. До ступ но пре ко: http://www.ccel.org/

fat hers.html (20. 12. 2010).
18 Ци ти ра но пре ма: Зи зју лас, Ј., Је дин ство Цр кве у Епи ско пу и Ев ха ри сти ји у 

пр ва три ве ка, 124.
19 Ово је став еми нент ног ри мо ка то лич ког исто ри ча ра из пр ве по ло ви не ХХ ве ка, 

Пје ра Ба ти фо ла (Ba ti foll). Слич не ста во ве не ких ри мо ка то лич ких исто ри ча ра да нас 
ви де ће мо не што ка сни је, ка да бу де мо из не ли кон крет не при ме ре из жи во та ра не Цр-
кве. Ви ше о ово ме ви де ти у: Зи зју лас, Ј., Је дин ство Цр кве у Епи ско пу и Ев ха ри сти ји у 
пр ва три ве ка, 31.
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го сло ва ука зу ју и на мо гућ ност дру га чи јег при сту па овом про бле му 
у од но су на овај, ре кли би смо, тра ди ци о нал ни ри мо ка то лич ки став. 
Го во ре ћи о од ре ђе ној раз вој ној ли ни ји пап ског при ма та, ко ја по њи ма 
еви дент но по сто ји – по чев од но во за вет них спи са, они сма тра ју да се 
у овим, ра ним ве ко ви ма цр кве не исто ри је (II и III век), још увек ни-
је мо гло го во ри ти о не ка квој уни вер зал ној ју рис дик ци ји рим ског епи-
ско па. Кла ус Шац то сли ко ви то из ра жа ва ре чи ма да, ка да би смо пи-
та ли хри шћа не ко ји су жи ве ли у пр ва три ве ка да ли је епи скоп Ри ма 
гла ва свих хри шћа на у све ту, те да ли он има нај ви шу власт у Цр кви, 
ве ћу од свих епи ско па, и да ли он има по след њу реч у пи та њи ма од 
зна ча ја за чи та ву Цр кву, они би си гур но ре кли не!20 По ње го вом ми-
шље њу, про блем је у то ме што ми на пе ри од ра не цр кве не исто ри је 
при ме њу је мо схва та ње и де фи ни ци ју пап ског при ма та ко ја је ре зул тат 
ду гог исто риј ског про це са, и ко ја је зва нич но фор му ли са на на Пр вом 
ва ти кан ском са бо ру.21 Пра во слав ни те о ло зи мо гу се у пот пу но сти сло-
жи ти са овим ми шље њем, уз опа ску да је тај раз вој, та раз вој на ли-
ни ја и схва та ње слу жбе рим ског епи ско па, усло вље но не би блиј ским, 
спо ља шњим, исто риј ским фак то ри ма, ко ји по њи хо вом ми шље њу22 не 
од го ва ра ју, схва та њу Пе тро ве слу жбе ка ко је она пред ста вље на у но во-
за вет ним спи си ма. За то пра во слав ни те о ло зи сма тра ју да ни је про сто 
реч о ва лид ном, при род ном раз во ју јед не и исте слу жбе – Пе тро вог пр-
вен ства и пап ског при ма та, већ о про ме ни, ево лу ци ји, усло вље ној спо-
ља шњим – исто риј ским фак то ри ма ко ји, по на вља мо, ни су свој стве ни 
ни ти но во за вет ним тек сто ви ма о Пе тро вој слу жби и пр вен ству, ни ти 
ра но хри шћан ском по и ма њу по ме сне Цр кве као ка то ли чан ске.

Ве ли ки про блем пред ста вља чи ње ни ца да се је дин ство и ка то ли-
чан ство Цр кве, ка ко код ри мо ка то ли ка та ко и код про те ста на та, че сто 
са гле да ва ју у ан ти те за ма из ме ђу је дин ке и са бра ња – на ло кал ном, и 
из ме ђу по ме сно сти и ва се љен ства – на оп штем ни воу. Адолф Хар нак, 
као и сви на уч ни ци на За па ду по сле ње га, при ме њи ва ли су у сво јим про-
у ча ва њи ма и ис тра жи ва њи ма ра не Цр кве овај при ступ .23 То је до ве ло 
до то га да су за за пад не ис тра жи ва че окви ри ових ан ти те за игра ли уло-
гу сво је вр сних „штит ни ка“ и „пре кри ва ча“, ко ји ни су до зво ља ва ли да 
се је дин ству Цр кве у Ев ха ри сти ји и ње ном пред сто ја те љу – епи ско пу, 

20 Schatz, K. (1996), Pa pal Pri macy From Its Ori gins to the Pre sent, Min ne so ta: The 
Li tur gi cal Press, 3.

21 Ibid.
22 Ke sich, V. (1992), „Pe ter’s Pri macy in the New Te sta ment and the Early Tra di tion“, 

у збор ни ку: Меyen dorff, J. (ed.), The Pri macy of Pe ter, Crest wo od, New York: St. Vla di-
mir’s Se mi nary Press, 60–61.

23 Зи зју лас, Ј., Је дин ство Цр кве у Епи ско пу и Ев ха ри сти ји у пр ва три ве ка, 29–32.
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при зна ју при о ри тет и не за о би ла зни зна чај ко ји су они има ли у ре ал-
ном жи во ту ра не Цр кве. За пра во, у тој све тло сти, ди ле ма да ли је нај-
пре по сто ја ла иде ја ва се љен ске, ику мен ске, уни вер зал не Цр кве сву да у 
све ту, или је њој прет хо ди ла иде ја по ме сне, ло кал не Цр кве, по ка зу је се 
као ква зи-ди ле ма, као ве штач ки ство ре но пи та ње. Про сто ре че но, ан-
ти те зе из ме ђу по ме сно сти и уни вер зал но сти, о ко ји ма је ов де реч, би ле 
су ту ђе ра но хри шћан ском све ту. У хри сто ло ги ји пр вих ве ко ва, по чев од 
са мих но во за вет них спи са, Цр ква се иден ти фи ко ва ла са Хри стом, као 
Те ло Хри сто во. Дру гим ре чи ма, је дан (Хри стос) је под ра зу ме вао мно ге 
(Цр кву), а јед но и мно штво су се по и сто ве ћи ва ли и по ду да ра ли. О ово ме 
ја сно све до че гла ве 1 Кор. 12 и Рим. 12, где се го во ри о Цр кви као Те лу 
Хри сто вом, као и Дап. 9, 4, где се сам Хри стос по и сто ве ћу је и иден ти-
фи ку је са вер ни ма ко је го ни Са вле (ре чи ма: „Са вле, Са вле, за што ме 
го ниш?“, а зна мо да је Са вле го нио вер не у Да ма ску). Ова кав при ступ, 
ка кав је био свој ствен ра ној Цр кви, не до пу шта са гле да ва ње је дин ства и 
ка то лич но сти Цр кве у окви ру спо ме ну тих ан ти те за је дин ка – са бра ње и 
по ме сност – уни вер зал ност.

Ујед но, ова кав при ступ до во ди до јед ног но вог пи та ња: ка ко су се 
вер ни уте ло вља ва ли, сје ди ња ва ли у лич но сти Го спо да Ису са Хри ста у 
кон крет ном про сто ру и вре ме ну, на ро чи то по сле Ваз не се ња, од ка да 
Хри стос ви ше ни је са на ма фи зич ки? Ово је дин ство оства ри ва ло се 
све то та јин ским пу тем – у све тој Ев ха ри сти ји. То ја сно по ка зу је још 
Све ти Иг на ти је Бо го но сац на ви ше ме ста у сво јим по сла ни ца ма: Маг
не жа ни ма (6, 1), Тра ли јан ци ма (1, 2), Смир ња ни ма (8, 2), ка да ка же да 
се епи скоп у Ев ха ри сти ји на ла зи на „ме сту Божи јем“, да је он ико на 
Хри ста.24 На тај на чин је Хри стос (кроз епи ско па) оста јао је ди ни слу-
жи тељ и сход но то ме је ди ни ко ји има власт у Цр кви. Ње го ва власт се 
из ра жа ва ла кроз слу жи те ље Цр кве, с об зи ром на то да је све та Ехва ри-
сти ја на ми сти чан и ре а лан на чин по и сто ве ћи ва ла Хри ста са ње го вом 
Цр квом. Сход но ово ме, по ста је ја сно да је зна чај епи скоп ске слу жбе у 
све тој Ев ха ри сти ји не за мен љив. У ова квом при сту пу очи глед но је да 
пап ска слу жба мо ра да бу де са гле да на у окви ри ма по сто је ће слу жбе 
епи ско па, ни ка ко ван ње или из над ње.

По што смо по ка за ли да је ра но хри шћан ски до жи вљај ло кал не, по-
ме сне цр кве не за јед ни це та кав да она, у свом ев ха ри стиј ском аспек ту 
во згла вље на у епи ско пу, пред ста вља про ја ву пот пу не, це ло сне, са бор-
не Цр кве Божи је у Хри сту, мо же мо раз у ме ти да је би ло ка ква рас пра ва 
о то ме да ли су Апо стол Пе тар и ње го ви на след ни ци на сто ли ци рим-
ских епи ско па има ли не ка кву власт над по ме сним цр ква ма, од но сно 

24 Јев тић, А., Де ла апо стол ских уче ни ка, 244–262.
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вр хов ну власт у уни вер зал ној, ва се љен ској Цр кви, за пр ве хри шћа не 
јед но став но би ла не мо гу ћа и не за ми сли ва. Би ло је не при хва тљи во и 
по ми сли ти да је дан апо стол или јед на Цр ква сме ју има ти власт над 
јед ном или свим цр ква ма ко је су во згла вље не у сво јим епи ско пи ма, 
и то без об зи ра на њи хо во апо стол ско по ре кло, тј. без об зи ра на то да 
ли су их осно ва ли апо сто ли или ни су.25 Ово по твр ђу је и еми нент ни 
ри мо ка то лич ки те о лог Кла ус Шац, кон ста та ци јом да је ју ри дич ка су-
пер и ор ност, уз ви ше ност јед не Цр кве над дру гом или пап ског при ма та 
ју рис дик ци је над свим по ме сним цр ква ма, пот пу но стра на Иг на ти ју, 
Ири не ју Ли он ском, па чак и Ав гу сти ну.26 Јед на и иста, пот пу на, це ло-
сна, ка то ли чан ска Цр ква про ја вљи ва ла се кроз сва ку по ме сну цр кву 
и сва ка од њих је би ла про ја ва са бор не, ка то ли чан ске Цр кве. Јед но 
се про ја вљу је у мно штву, оно се по кла па са мно штвом и под ра зу ме ва 
га, не су прот ста вља ју ћи му се као це ли на у од но су на део. Гла ва та ко 
схва ће не Цр кве је Хри стос, ко ји се у кон крет ним ев ха ри стиј ским за-
јед ни ца ма про ја вљу је у слу жби епи ско па.

На рав но, цен тар је дин ства свих по ме сних цр ка ва ем пи риј ски је 
по сто јао. То је у по чет ку при род но био Је ру са лим, сход но исто риј ским 
окол но сти ма у ко ји ма се на ла зи ла пр ва Цр ква. Вр ло ра но по ја вљу ју се 
и раз ви ја ју но ви хри шћан ски цен три, као што су Ан ти о хи ја, Ефес, Рим. 
Већ кра јем пр вог ве ка, сти ца јем исто риј ских окол но сти, до шло је до 
раз во ја Рим ске Цр кве и ње ног ис ти ца ња из ме ђу оста лих цр ка ва. Раз-
ло зи за то су ви ше стру ки. Нај пре, реч је о Цр кви пре сто ни це Цар ства, 
ко ја уз то има на ро чи то пе тров ско по ре кло, што је под ра зу ме ва ло и 
об у хва та ло ње го ву ми си о нар ско-па стир ску де лат ност као и му че нич-
ку смрт. Са дру ге стра не, ова Цр ква се од по чет ка из два ја ла од оста лих 
сво јим рев но сним слу же њем у љу ба ви, у кон тек сту по ма га ња си ро ма-
шној вер ној бра ћи у дру гим по ме сним цр ква ма. Вр ло бр зо је Рим ска 
Цр ква по ста ла Цр ква са та ко ре ћи нај ве ћим ау то ри те том, пр ва из ме ђу 
оста лих – као што је то у по чет ку био слу чај са Је ру са лим ском Цр квом. 
На не ки на чин Рим ска Цр ква је про ја вљи ва ла је дин ство хри шћан ског 
све та. Ва жно је ис та ћи да ова оп шта ду хов на и уну тар цр кве на ва жност 
рим ске цр кве не за јед ни це ни је са др жа ла ни по ме на о не ка квој ју ри-
дич кој вла сти над оста лим по ме сним цр ква ма.27 Од стра не ри мо ка то-

25 Ви ше о ово ме ви де ти у: Афа на сјев, Н. (2003), Цр ква Ду ха Све тог, Вр шац: Епар-
хиј ски управ ни од бор Епар хи је ба нат ске, 471–506.

26 Schatz, K., Pa pal Pri macy From Its Ori gins to the Pre sent, 3.
27 Ви ше о ово ме ви де ти у: Афа на сјев, Н. (1989), „Цр ква пред се да ва ју ћа у љу ба ви“, 

у збор ни ку: Ву ко вић, С. (ур.), При мат апо сто ла Пе тра, Кра гу је вац: Ка ле нић, 51–98; 
и Ba us, K. (2001), „Iz grad nja cr kve nog ure đe nja“, у књи зи: Je din, H. (ур.), Ve li ka po vi jest 
Crkvе – knji ga pr va, Za greb: Krš ćan ska sa daš njost, 175.
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лич ких те о ло га би ло је ра ни је по ку ша ја да, раз ми шља ју ћи у го ре по-
ме ну тим ан ти те за ма, да ју пред ност уни вер зал но сти над по ме сно шћу и 
ти ме од ре де ка рак тер тог пр вен ства Рим ске Цр кве и рим ског епи ско па 
као ју рис дик ци о ни, тј. као при мат ко ји под ра зу ме ва власт над чи та вом 
Цр квом.28 На по ми ње мо да се ту ма че ња са вре ме них ри мо ка то лич ких 
те о ло га у том сми слу зна чај но ме ња ју, као што ће мо то ви де ти у при-
ме ри ма из цр кве ног жи во та пр ва три ве ка. При ме ри ко је смо из дво ји-
ли од ре ђе ни су пре ма зна ча ју ко ји им се при да вао ка ко од стра не оних 
ри мо ка то лич ких те о ло га ко ји су, ту ма че ћи од ре ђе на ме ста из ра но хри-
шћан ског све то о тач ког пре да ња Цр кве, го во ри ли о оп штем ју рис дик-
ци о ном при ма ту, та ко и од стра не оних ко ји су би ли не што уме ре ни ји у 
том сми слу. На сто ја ће мо да, у кон тек сту исто риј ско-бо го слов ског раз-
во ја пап ског при ма та у по ста по стол ском пе ри о ду то ком пр ва три ве ка 
исто ри је Цр кве, објек тив но оце ни мо зна чај тих при ме ра.

Пр ви спис на ко ји ће мо се у том сми слу освр ну ти је сте Пр ва по сла
ни ца Ко рин ћа ни ма Кли мен та Епи ско па Рим ског, ко ја је пи са на око 96. 
го ди не. По вод за пи са ње ове по сла ни це би ла је по бу на ко ринт ских хри-
шћа на про тив сво јих пре зви те ра и од у зи ма ње слу жбе тим пре зви те ри-
ма, њи хо во свр га ва ње и из оп ште ње из цр кве не за јед ни це. У по сла ни ци 
се под сврг ну тим ста ре ши на ма ве ро ват но ми сли на епи ско па и ве ћи ну 
кли ри ка. У збир ци до ку ме на та цр кве ног учи тељ ства Ри мо ка то лич ке цр-
кве29 че ти ри ме ста из ове по сла ни це на во де се као зна чај на за илу стро-
ва ње ау то ри те та Рим ске Цр кве у овом пе ри о ду:

А ово (вам) пи ше мо, љу бље ни, не са мо да вас по у чи мо, не го и 
се бе да под се ти мо… (7, 1).

При ми те наш са вет и не ће те се ка ја ти због то га (58, 2).

Ако се пак не ки не по ко ре ово ме што је Он (Хри стос) кроз нас 
(Рим ску Цр кву) ре као, не ка зна ју да на се бе узи ма ју пре ступ 
и не ма лу опа сност. А ми ће мо би ти не ви ни од та квог гре ха 
(59, 1–2).

Јер ће те нам пру жи ти ра дост и ве се ље ако, по слу шав ши ово што 

28 Ви ше о ово ме ви де ти у: Ham man, A. G. (1998), Rim i pr vi hriš ća ni, Be o grad: Bu kur 
bo ok, 93–110.

29 Den zin ger, H., Hu ner mann, P. (2002), Zbir ka sa že ta ka vje ro va nja, de fi ni ci ja i iz ja va 
o vje ri i ću do re đu (= DH) Đa ko vo: Ka ri ta tiv ni fond UPT ‘Ne ži vi čo vjek sa mo o kru hu’, 27. 
На по ме на: пре вод ци ти ра них сти хо ва пре у зет је из: Јев тић, А., Де ла апо стол ских уче
ни ка, 176, 206, 209.
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смо вам на пи са ли Ду хом Све тим, пре кра ти те тај бе за ко ни гнев 
за ви сти ва ше, сход но мол би (на шој) ко ју учи ни смо у овој По-
сла ни ци за (ваш) мир и сло гу (јед но ду шност) (63, 2).

Мно ги ри мо ка то лич ки те о ло зи ра ни је су из ових ре до ва из вла чи ли 
за кљу чак о фор мал ном ау то ри те ту Рим ске Цр кве, о ње ном при ма ту и 
вла сти над оста лим цр ква ма.30 Ме ђу тим, у но ви је вре ме и они све ви ше 
при хва та ју да та кво ми шље ње не од го ва ра исто риј ској ре ал но сти, те у 
сво јим сту ди ја ма из но се мно го бла же и уме ре ни је ста во ве. У том сми-
слу они го во ре да се у Кли мен то вој По сла ни ци Ко рин ћа ни ма, за пра во, 
ис ти че по се бан ау то ри тет и пр вен ство Рим ске Цр кве у по ста по стол ском 
пе ри о ду. Реч је о све до чан ству ко је ука зу је да рим ска цр кве на за јед ни ца 
по се ду је осе ћај од го вор но сти31 за јед ну дру гу по ме сну Цр кву – Цр кву у 
Ко рин ту. Без об зи ра на тон, по зи ва ње на Бож ију во љу и на дах ну ће Ду ха 
Све то га у ци ти ра ним сти хо ви ма из по сла ни це, те пре по ру ке пред ста-
вља ју са мо по се бан осе ћај пр вен ства Рим ске Цр кве по пи та њу све до че-
ња о до га ђа ји ма у дру гим се стрин ским цр ква ма. Ове пре по ру ке про сто 
пред ста вља ју се стрин ску бри гу јед не Цр кве за дру гу.32 На рав но, та кав 
ау то ри тет све до че ња ни је мо гла да по се ду је сва ка по ме сна Цр ква. За то 
не чу ди да у Кли мен то вој по сла ни ци (5, 4–5) има мо јед но све до чан ство 
о „пе тро-па влов ском“ по ре клу Рим ске Цр кве, што је зна чај но у кон тек-
сту ње ног пр вен ства све до че ња. Ујед но у њој не ма ни ка кве алу зи је на 
нај по зна ти ји lo cus clas si cus, Мт. 16, 17–19, као евен ту ал ни из вор за прет-
по ста вље ни при мат рим ског епи ско па.33 У том кон тек сту при ме ти ће мо 
да увод не ре чи По сла ни це: „Цр ква Божи ја ко ја је у Ри му, Цр кви Божи јој 
ко ја је у Ко рин ту“ ја сно по ка зу ју да ов де ни је мо гло да бу де го во ра ни 
о ка квом ју рис дик ци о ном при ма ту. Очи глед но је да се обе цр кве озна-
ча ва ју као Цр кве Божи је, у ду ху из ра жа ва ња Апо сто ла Па вла и ње го вог 
по и ма ња Цр кве као ев ха ри стиј ске за јед ни це, са бра ња ко је про ја вљу је 
пот пу ну Цр кву Божи ју у Хри сту. У окви ру ма ло пре раз мо тре ног ра но-
хри шћан ског по и ма ња ка то ли чан ства по ме сне Цр кве, ово све до чан ство 
из Кли мен то ве по сла ни це мо же да има са мо је дан сми сао. На и ме, Рим-
ска Цр ква за и ста се обра ћа ау то ри та тив ним то ном, али она не по ста вља 
ни ка кав за кон ни ти пра ви ло по пи та њу свр га ва ња ко ринт ских пре зви те-

30 Ham man, A. G., Rim i pr vi hriš ća ni, 109. i Fran zen, A. (1988), Pre gled po vi je sti Cr
kve, Za greb: Krš ćan ska sa daš njost, 28. У већ спо ме ну том тек сту: McCue, J. F., „The Ro-
man Pri macy in the Pa tri stic Era – The Be gin nings Thro ugh Ni ca ea“, 64, ау тор на во ди и 
дру ге ри мо ка то лич ке те о ло ге ХХ ве ка ко ји су де ли ли исто ми шље ње.

31 Schatz, K., Pa pal Pri macy From Its Ori gins to the Pre sent, 4.
32 Ba us, K., „Iz grad nja cr kve nog ure đe nja“, 175–176.
33 Ke sich, V., „Pe ter’s Pri macy in the New Te sta ment and the Early Tra di tion“, 61.
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ра, и то не за то што се у то вре ме још ни је до вољ но раз вио при мат ње ног 
епи ско па (епи ско па ко ји се, уз гред ре че но, уоп ште не спо ми ње, и тек 
код Све тог Ири не ја Ли он ског34 мо же се на ћи све до че ње на осно ву ко га 
за кљу чу је мо да је реч о Кли мен ту), већ за то што је реч о то ме да су и 
Рим ска и Ко ринт ска Цр ква „пот пу не“ Цр кве, те се јед на се стрин ска Цр-
ква обра ћа дру гој. При том, јед на не мо же да од ре ђу је за ко не и пра ви ла 
дру гој – сход но ра ни је на зна че ном ра но хри шћан ском и но во за вет ном 
по и ма њу по ме сне Цр кве као ка то ли чан ске. Сто га се мо же за кљу чи ти 
да у овом слу ча ју Рим ска Цр ква, сво јим пр вен ством и ау то ри те том ко-
ју има за се стрин ску Цр кву, све до чи о до га ђа ју у тој дру гој Цр кви као 
о не че му што на ру ша ва цр кве ни ред и по ре дак, и што као та кво ни је у 
са гла сно сти ни са во љом Божи јом.

Си гур но је да ова кав ау то ри тет све до че ња ни је мо гла да по се ду је 
сва ка по ме сна Цр ква. На то ука зу је и све до че ње Ди о ни си ја Ко ринт ског, 
ко ји око 170. го ди не пи ше цр ква ма у Спар ти, Ни ко ми ди ји и Ати ни, као 
и дру гим се стрин ским цр ква ма, пи сма дог мат ске са др жи не, са јед ним 
упо зо ра ва ју ћим то ном. Ме ђу тим, ка да се он обра ћа Рим ској Цр кви си-
ту а ци ја је са свим дру га чи ја. Док дру ге цр кве не за јед ни це он упо зо ра ва и 
уко ра ва, о Рим ској Цр кви го во ри ис кљу чи во у по хва ла ма. У том сми слу 
на во ди мо ци тат из Исто ри је Цр кве (IV, 23) Јев се ви ја Пам фи ла:

По сто ји и Ди о ни си је ва По сла ни ца Ри мља ни ма, ко ја је упу ће-
на та да шњем епи ско пу Со ти ру. Би ће при клад но да на ве де мо и 
ово: „Код вас по сто ји оби чај из дав ни на да чи ни те до бра де ла 
и да по ма же те бра ћи из дру гих цр ка ва. Ви та ко ђе по ма же те и 
си ро ти њу, као и бра ћу ко ја су у руд ни ци ма. Ви, Ри мља ни, чу-
ва те ваш оби чај, пре дат ва ма од ота ца, а ваш епи скоп Со тир не 
са мо да је са чу вао тај оби чај не го и сам из о бил но по ма же све-
те, по пут оца ко ји љу би де цу, охра бру ју ћи та ко ђе све оне ко ји 
му до ла зе.“35

Ја сно је због че га се Ди о ни си је ова квим, би ра ним ре чи ма обра ћа 
Рим ској Цр кви. Њен ау то ри тет је био то ли ки да он сâм ни је ни по-
ми шљао да јој се обра ти на исти на чин као дру гим цр кве ним за јед-
ни ца ма ко је по у ча ва и упо зо ра ва. Ка да то ме при до да мо исто риј ску 
чи ње ни цу да и Ко ринт ска Цр ква пред ста вља Цр кву апо стол ског по-
ре кла, он да је то још је дан до каз ви ше у ко рист он да шњег ау то ри те та 

34 DH, 26.
35 На по ме на: овај из вор је ко ри шћен у пре во ду са ру ског (Сло бо дан Про дић): 

Пам фил, Ј. (2003), Цр кве на исто ри ја, Ши бе ник: Исти на, 111–112.
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Рим ске Цр кве. То ме у при лог сто ји и дру го све до че ње из Исто ри је 
Цр кве (IV, 23) Јев се ви ја Пам фи ла, ко ји, го во ре ћи о Ди о ни си је вој По-
сла ни ци Ри мља ни ма, ка же:

У тој по сла ни ци он (Ди о ни си је) спо ми ње и Кли мен то ву По сла-
ни цу Ко рин ћа ни ма, на по ми њу ћи да се та по сла ни ца та ко ђе чи та 
по цр ква ма: „Да нас је све ти дан Го спод њи (не де ља), и про чи та ли 
смо ва шу по сла ни цу, и сваг да ће мо је чи та ти ра ди по у ке исто 
као што чи та мо и по сла ни цу ко ју нам ра ни је упу ти Кли мент.“36

Овај оде љак по ка зу је да је Кли мен то ва Пр ва по сла ни ца Ко рин ћа-
ни ма, де це ни ја ма на кон свог на стан ка, у овој Цр кви на и ла зи ла на од јек 
и по што ва ње. Та чи ње ни ца још јед ном по твр ђу је ау то ри тет и пр вен ство 
Цр кве Ри ма у том пе ри о ду.

Кла ус Шац, је дан од нај е ми нент ни јих по зна ва ла ца исто ри је пап-
ског при ма та, ис ти че ка ко је по што ва ње и ау то ри тет Рим ске Цр кве у 
том пе ри о ду, био ди рект но по ве зан са тра ди ци јом Све тог Пе тра и Па-
вла: њи хо вим па стир ско-ми си о нар ским ра дом, му че ни штвом у Ри му 
и по се до ва њем њи хо вих све тих мо шти ју. По ње го вом твр ђе њу, до шло 
је до пре но са при мар ног зна ча ја и ва жно сти дво ји це све тих апо сто ла 
на Рим ску Цр кву. Ме ђу тим, ње гов од го вор на пи та ње ка ко се то де си ло 
крај ње је нео д ре ђен. Он ка же, на и ме, да се то исто риј ски те шко мо же 
утвр ди ти, чи ње ни ца ма до ка за ти и пот кре пи ти, али је, без об зи ра на то, 
до то га ипак до шло.37

Исто што смо за кљу чи ли у ве зи Ди о ни си је вог обра ћа ња Ри мља-
ни ма ва жи и за по сла ни це Све тог Иг ња ти ја Бо го но сца, епи ско па ан-
ти о хиј ског. Ка да је овај све ти тељ био во ђен на стра да ње у Рим, он се 
пу тем по сла ни ца обра тио мно гим цр кве ним за јед ни ца ма. У тим по-
сла ни ца ма по зи вао је вер не на опре зност, опо ми њу ћи их да чу ва ју је-
дин ство Цр кве и за јед ни цу са сво јим епи ско пом, ујед но их по у ча ва-
ју ћи и дог мат ским исти на ма – због опа сно сти од је ре тич ких уче ња. 
Јед на од тих по сла ни ца би ла је упу ће на и Рим ској Цр кви. Слич но као 
код Ди о ни си ја, тон по сла ни це ко јом се Иг ња ти је обра тио Рим ској Цр-
кви у пот пу но сти је дру га чи ји од оста лих. У њој (3, 1) не ма ни по у ке, 
ни ис пра вља ња, већ је пу на по хва ла на ра чун цр кве ко ја не ма по тре бе 
за по у ча ва њем, јер је она дру ге по у ча ва ла.38 За на шу те му по себ но су ин-
те ре сант ни сти хо ви из про ло га ове по сла ни це:

36 Исто.
37 Schatz, K., Pa pal Pri macy From Its Ori gins to the Pre sent, 4.
38 Јев тић, А., Де ла апо стол ских уче ни ка, 228.
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Цр кви ко ја пред се да ва у ме сту обла сти Ри мља на, бо го до стој-
на, до сто леп на, до сто бла же на, до сто хвал на, до сто у спе шна, 
до сто о све ће на и пред се да ва ју ћа у љу ба ви (προκαθημένη τῆς 
ἀγάπης).39

По след ње ре чи овог ци та та ва жне су не са мо за на шу те му, већ 
и као пред мет ту ма че ња и спо ре ња те о ло га раз ли чи тих хри шћан ских 
кон фе си ја. Нај пре, код са мих ри мо ка то ли ка, ове ре чи има ју ја сан 
екли си о ло шки ка рак тер. По њи ма, сти хо ви ко ји ука зу ју да је Рим ска 
Цр ква пред се да ва ју ћа у љу ба ви зна че, у ства ри, да Рим ска Цр ква пред-
се да ва оста лим по ме сним цр ква ма.40 Да кле, љу бав је ов де иден ти фи-
ко ва на са цр кве ном за јед ни цом. Ри мо ка то лич ки те о ло зи ра ни је су ово 
пред се да ва ње ту ма чи ли углав ном та ко да оно под ра зу ме ва по сто ја ње 
јед ног оп штег ју рис дик ци о ног при ма та Рим ске Цр кве над оста лим по-
ме сним цр ква ма.41 Са дру ге стра не, про те стан ти су ово пред се да ва ње 
схва та ли у јед ном со ци јал но-ха ри та тив ном кон тек сту – као при мер 
ис ти ца ња Рим ске Цр кве у слу же њу у љу ба ви оста лим цр ква ма.42 Са 
пра во слав не стра не по себ но је ин те ре сант но ту ма че ње Ни ко ла ја Афа-
на сје ва. Он об ја шња ва да је реч „љу бав“ у син таг ми „пред се да ва ју ћа у 
љу ба ви“ код Све тог Иг ња ти ја озна ча ва ла по ме сну Цр кву у ње ном ев-
ха ри стиј ском аспек ту.43 Сва ка по ме сна Цр ква је „љу бав“ и све по ме сне 
цр кве за јед но та ко ђе су „љу бав“, јер је сва ка по ме сна Цр ква, као што 
смо ра ни је ви де ли – по ре чи ма Све тог Иг ња ти ја – ка то ли чан ска, са-
бор на Цр ква, те као та ква про ја вљу је пот пу ну Цр кву Божи ју у Хри сту.

У исто риј ском жи во ту Цр кве по ме сне цр кве не за јед ни це обра зу-
ју је дин ство за сно ва но на љу ба ви, те се о овом је дин ству мо же го во-
ри ти истим ре чи ма. Због то га је Рим ска Цр ква, као она ко ја „пред се-
да ва у љу ба ви“, у ства ри пред се да ва ју ћа у хар мо ни ји свих по ме сних 
цр ка ва за сно ва ној на љу ба ви. Из раз „пред се да ва ју ћи“ упо тре бљен је 
у му шком ро ду и озна ча ва епи ско па, ко ји као по гла вар по ме сне Цр-
кве се ди на чел ном ме сту ње ног ев ха ри стиј ског са бра ња. Има ју ћи на 
уму иден тич ност по ме сне Цр кве са хар мо ни јом свих цр ка ва у љу ба ви, 
Све ти Иг ња ти је осли ка ва по ме сне цр кве, гру пи са не око Рим ске, на ев-
ха ри стиј ском ску пу – где Рим ска Цр ква „су ди“ на пр вом ме сту. На тај 
на чин мо же се ви де ти да Рим ска Цр ква има пр вен ство у ску пу цр ка ва 

39 Исто, 227.
40 Schatz, K., Pa pal Pri macy From Its Ori gins to the Pre sent, 5–6.
41 Fran zen, A., Pre gled po vi je sti Cr kve, 28–29; и Ham man, A. G., Rim i pr vi hriš

ća ni, 109.
42 Schatz, K., Pa pal Pri macy From Its Ori gins to the Pre sent, 6.
43 Афа на сјев, Н., „Цр ква пред се да ва ју ћа у љу ба ви“, 81.
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ује ди ње них у са гла сно сти.44 На рав но, ов де не ма по ме на о не ка квој ју-
рис дик ци о ној пот чи ње но сти дру гих Рим ској Цр кви. За Све тог Иг ња-
ти ја, у ду ху ра но хри шћан ског и но во за вет ног по и ма ња Цр кве и ње не 
ка то лич но сти, по јам пр вен ство као пред се да ва ње ни је под ра зу ме вао 
ни ка кву ко но та ци ју прав но схва ће ног при ма та. У при лог овом ста ву 
го во ри и чи ње ни ца да се, у пр вом де лу ци та та о Рим ској Цр кви, го во ри 
као о оној ко ја „пред се да ва у обла сти Ри мља на“. У ра ној Цр кви очи-
глед но су по сто ја ли са ве зи, обла сти, гру пе цр ка ва ко ји ма су пред се да-
ва ле цр кве са нај ве ћим ау то ри те том ме ђу њи ма. Ови по ме сни са ве зи 
на ста ја ли су под ути ца јем исто риј ских окол но сти и по тре бе да се цр-
кве ује ди ња ва ју под ве ћим ло кал ним цен тром. Упра во о јед ном та квом 
са ве зу го во ри Све ти Иг ња ти је, ка да го во ри да Рим ска Цр ква пред се да-
ва у обла сти Ри мља на. По сто ја ла је по тре ба обра ћа ња по је ди них по ме-
сних цр ка ва ве ћим по ме сним цр ква ма бли зу њих, ко је су, сход но то ме, 
ужи ва ле и ве ћи ау то ри тет, од но сно пр вен ство. Та кво пр вен ство је на 
по ме сном ни воу обла сти Ри мља на имао Рим. На ва се љен ском ни воу је 
та ко ђе по сто јао цен тар је дин ства – и то је опет био Рим.45

На осно ву све га ре че ног за кљу чу је се да из раз Све тог Иг ња ти ја о 
Рим ској Цр кви као „пред се да ва ју ћој у љу ба ви“ има ве ли ки екли си о ло-
шки зна чај, за то што упу ћу је на ду хов ни ау то ри тет и ва жност Рим ске 
Цр кве – али без ју рис дик ци о ног при ма та. Кла ус Шац кон ста ту је да се 
на осно ву овог одељ ка те шко мо же из ве сти за кљу чак о ју рис дик ци о-
ном при ма ту Рим ске над оста лим по ме сним цр ква ма.46 Ако би то не ко 
схва тио као све до че ње о ју рис дик ци о ној вла сти Рим ске Цр кве над оста-
лим по ме сним цр ква ма, он да би он иза шао из окви ра раз ми шља ња и 
до жи вља ва ња тај не Цр кве код Све тог Иг ња ти ја. И ши ре, он би ис пао из 
окви ра це ло куп ног ра но хри шћан ског до жи вља ва ња Цр кве. Све сни то га, 
мно ги ри мо ка то лич ки те о ло зи у по след ње вре ме при хва та ју дру га чи ји 
при ступ ту ма че њу из ра за „пред се да ва ју ћа у љу ба ви“, ука зу ју ћи на ду-
хов ни ау то ри тет и ва жност Рим ске Цр кве, али из бе га ва ју ћи да одељ-
ку при пи шу стро го ју рис дик ци о ни ка рак тер.47 У прав цу све до чан ста ва 
о ду хов ном ау то ри те ту и ва жно сти Рим ске Цр кве тре ба спо ме ну ти још 
јед но нео бич но све до че ње. Реч је о тзв. Авер ки је вом нат пи су, ре чи ма 
на гро бу не ког не по зна тог хри шћа ни на по ре клом из Ма ле Ази је, ко ји је 
око 200. го ди не до шао у Рим. Ау тор овог епи та фа се на је дан по ет ско-
сим бо лич ки на чин из ра зио о зна ча ју Рим ске Цр кве:

44 Исто, 81–82.
45 Исто, 82–83.
46 Schatz, K., Pa pal Pri macy From Its Ori gins to the Pre sent, 6.
47 McCue, J. F., „The Ro man Pri macy in the Pa tri stic Era – The Be gin nings Thro ugh 

Ni ca ea“, 65.



236

Теолошки погледи / Theological Views XLVII (2/2014)

Име ми је Авер ки је, уче ник сам све тог па сти ра ко ји на па са ста-
да (…) и ко ји сво јим ве ли ким очи ма све ви ди (Хри стос)… Он ме 
је у Рим по звао, да ви дим јед но Цар ство и јед ну Ца ри цу у злат-
ним оде жда ма и злат ној обу ћи (Рим ска Цр ква); та мо сам ви део 
на род са сјај ним пе ча том (опет Рим ска Цр ква)…48

Раз вој ду хов ног ау то ри те та Рим ске Цр кве, као и раз вој уче ња о 
на след ству Пе тро ве слу жбе кроз Рим ску сто ли цу, пре ма са вре ме ним 
ри мо ка то лич ким те о ло зи ма на ро чи то је био при ме тан кра јем дру гог 
ве ка.49 У то вре ме, за блу да гно сти ци зма ство ри ла је ве ли ке про бле ме 
у Цр кви и под ста кла хри шћа не да бли же и пре ци зни је од ре де сми сао 
све тог пре да ња у Цр кви. Као што је по зна то, гно сти ци су твр ди ли да 
нај ду бље по зна ва ње ве ре на ста је пре но ше њем тај ног зна ња од стра не 
истин ских по зна ва ла ца тај ни Божи јих – гно сти ка (иза бра них по све ће-
ни ка), њи хо вим исто та ко тај ним и по све ће ним на след ни ци ма – иза бра-
ним по је дин ци ма, ко ји ма се, и пре ко ко јих се, тај но зна ње да ље пре да је. 
Гно сти ци зам се очи глед но од ли ко вао сво је вр сним ели ти стич ким при-
сту пом ко ји је под ра зу ме вао да је исти на до ступ на са мо по је дин ци ма 
– по све ће ни ма и иза бра ни ма. Ве ћи на гно сти ка по ку ша ва ла је да свом 
ла жном уче њу пу тем „тај ног пре да ња“ при ба ви апо стол ски ау то ри тет. 
У том сми слу, пр ви по мен о тзв. апо стол ском пре да њу – од но сно апо-
стол ском на сле ђу – на ла зи мо у Пто ле ме је вом гно стич ком пи сму Фло ру 
(165. г.),50 у ко јем су из ра же не пре тен зи је на апо стол ско на сле ђе Ва лен-
ти но вог уче ња. Ин те ре сант но је да су на чал ни ци гно стич ке је ре си ду го 
оп ста ја ли уну тар Цр кве, чак и док су про по ве да ли сво ју је рес. Рим је 
то ком II ве ка био пре пун учи те ља је ре си ја ра ха: Мар ки о на, Ва си ли да, 
Ва лен ти на и дру гих, ко ји су успе ва ли да го ди на ма оста ну у ве зи са Цр-
квом, прем да су про по ве да ли је ре тич ка уче ња.

Нај о збиљ ни је оп ту жбе про тив њих би ле су у то ме да они у свом 
уче њу про по ве да ју но во та ри је. Од ба цу ју ћи те оп ту жбе они су се бра-
ни ли тврд ња ма да по се ду ју тај но, скри ве но – апо криф но пре да ње, ко је 
по ти че од апо сто ла. То пре да ње они су схва та ли као на сле ђе уче ња 
(у ви ду на сле ђа учи те ља грч ких фи ло соф ских шко ла). То је под ста-
кло Цр кву да на гла си већ по сто је ћа, ма да не и пре на гла ше на, свој ства 
епи ско па као учи те ља и Цр кве као ри зни це исти не. Кроз та кав раз вој 
до га ђа ја до шло је по сте пе но и до фор ми ра ња ка но на Но вог За ве та. Од-
ре ђи ва ње че ти ри Еван ђе ља и Па вло вих по сла ни ца као „ка но на исти-

48 Ци ти ра но пре ма: Ham man, A. G., Rim i pr vi hriš ća ni, 109–110.
49 McCue, J. F., „The Ro man Pri macy in the Pa tri stic Era – The Be gin nings Thro-

ugh Ni ca ea“, 65.
50 Ibid, 57.
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не“ од стра не Рим ске Цр кве ни је би ло ни шта дру го не го ан тика нон, 
су прот ста вљен ка но ну ко ји је био фор ми рао је ре тик Мар ки он – да би 
до ка зао „апо стол ство“ свог уче ња. Ис ти ца ње ди дак тич ког ау то ри те та 
епи ско па у спре зи са сре ди шњим ме стом ко је он за у зи ма у по и ма њу 
са бор но сти – ка то ли чан ства Цр кве до ве ло је до од ре ђе них про ме на у 
схва та њу пој ма ка то ли чан ство – са бор ност Цр кве. Цр ква је, ка ко смо 
по ка за ли, се бе нај пре сма тра ла „ка то ли чан ском“ за то што у њој при-
су ству је цео Хри стос, и то кроз све ту Ев ха ри сти ју и епи ско па ко ји је 
при но си. Са да је, у ве зи са кри зом гно сти ци зма, до шло до при мар ног 
ис ти ца ња ди дак тич ке функ ци је епи ско па, ко ји не са мо да слу жи Ев ха-
ри сти ју већ и по у ча ва пот пу ној исти ни. Та ко из раз ка то ли чан ска Цр
ква са да за до би ја сми сао „пра во вер на“, „пра во слав на“ Цр ква, Цр ква 
ко ја рас по ла же све це лом, пот пу ном исти ном. Ка то ли чан ство – са бор-
ност се по и сто ве ћу је са ор то док си јом – пра во вер јем. Ова кво схва та ње 
„ка то ли чан ске“ Цр кве до ми ни ра код Ири не ја Ли он ског, Тер ту ли ја на, 
па и Кли мен та Алек сан дриј ског, у пе ри о ду кра јем II и по чет ком III 
ве ка. Да кле, прет ње гно стич ких је ре си на гна ле су Цр кву да на гла си 
мо ме нат пра во слав но сти на та кав на чин да „ка то ли чан ска“ Цр ква бу-
де су прот ста вље на је ре си ма, а епи скоп да бу де сма тран на след ни ком 
апо сто ла, не са мо и не то ли ко у пред се да ва њу Ев ха ри сти јом (што би 
се мо гло за кљу чи ти из Пр ве Кли мен то ве, Ди да хи ја, По сла ницâ Све тог 
Иг на ти ја), већ пре све га у про по ве да њу апо стол ског уче ња. На рав но, и 
по ред на гла ша ва ња пра во слав но сти, све та Ев ха ри сти ја се у том пе ри-
о ду и да ље по ве зи ва ла са ка то ли чан ством Цр кве.51

Да кле, про тив за блу да гно сти ци зма и „тај них пре да ња“ гно сти ка, 
Цр ква из но си зна чај Све тог Пре да ња као пот пу не и сви ма у бо го слу-
жбе ном (ев ха ри стиј ском) ис ку ству Цр кве до ступ не исти не. Пут ко јим 
се у ра ној Цр кви сма тра ло да се пре но си исти на Све тог Пре да ња био 
је апо стол ско пре јем ство епи скоп ске слу жбе и ње них но си ла ца. У то 
вре ме су се са чи ња ва ле ли сте епи ско па по је ди них цр ка ва уна зад – све 
до апо стол ског вре ме на. Не пре ки ну та сук це си ја пред ста вља ла је га-
ран ци ју да уче ње ко је про по ве да ју епи ско пи до тич них цр ка ва за и ста 
по ти че од апо сто ла и да је оно као та кво, за раз ли ку од гно стич ких 
пре да ња, исти ни то и ау тен тич но. У Цр кви не ма тај них пре да ња, све је 
ви дљи во и чу ва се у цр ква ма ко је су пред ста вље не у лич но сти ма сво јих 
епи ско па, ко ји су пак сво ју слу жбу и сво је уче ње на сле ди ли од апо сто-
ла. Ло гич но је да су у том кон тек сту по себ ну те жи ну све до че ња има ла 
пре да ња оних цр ка ва ко је су би ли осно ва ли апо сто ли, или оне у ко ји-
ма је не ко од њих по стра дао. Сма тра ло се да та кве цр кве има ју си гур но 

51 Зи зју лас, Ј., Је дин ство Цр кве у Епи ско пу и Ев ха ри сти ји у пр ва три ве ка, 158.
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све до че ње ве ре, спо соб но да се од у пре иза зо ви ма ра зних но во та ри ја 
гно стич ких је ре си. Та кве цр кве су се на ла зи ле у Ан ти о хи ји, Ко рин ту, 
Ефе су… и, на рав но, у Ри му.

На осно ву овог прин ци па, ис ти че Кла ус Шац, ја сно је да се Рим на-
шао у из ве сној пред но сти у од но су на оста ле цр кве апо стол ског по ре-
кла, јер је чи ње ни ца му че нич ких смр ти Апо сто ла Пе тра и Па вла да ва ла 
по се бан зна чај рим ском све до че њу ве ре. На и ме, му че нич ко све до че ње 
све тих апо сто ла у овом гра ду оба ве за ло је Рим ску Цр кву на чу ва ње ве-
ре и ње но пре но ше ње сле де ћим по ко ље њи ма. Зна чај Рим ске Цр кве у 
то вре ме био је оја чан и окол но шћу да на За па ду – осим ње – дру гих 
апо стол ских сто ли ца ни је би ло. С тим у ве зи, Цр ква у Ри му бр зо је сте-
кла пре стиж у од но су на ло кал не цр кве не за јед ни це Га ли је или Се вер-
не Афри ке. На осно ву ово га мо гу ће је за кљу чи ти да све до че ње Рим ске 
Цр кве у збо ру апо стол ских (као и ка сни је на ста лих) цр ка ва већ у II и 
III ве ку хри шћан ства за до би ја осо би ту ва жност. То, ме ђу тим, ни је би ла 
не ка екс клу зив на ва жност ко ја би Рим ску Цр кву уз ди за ла из над оста лих 
по ме сних цр кве них за јед ни ца.52

Ова кав за кљу чак мо гу ће је до не ти и на осно ву све до че ња из де ла 
Све тог Ири не ја Ли он ског. У тре ћој књи зи ње го вог де ла Про тив је ре
си, у кон тек сту бор бе про тив гно стич ких је ре си, ис ти че се по тре ба за 
пра ви лом ве ре. Све ти Ири неј пи ше про тив тај них пре да ња гно сти ка, 
по зи ва ју ћи се том при ли ком на јав но пре да ње Цр кве, утвр ђе но епи-
скоп ском слу жбом. Он твр ди да је апо стол ско пре да ње ве ре нео дво ји-
во по ве за но са апо стол ском сук це си јом – пре јем ством епи ско па. Кон-
ти ну и тет епи скоп ске слу жбе сво је вр сни је га рант чи сто те ве ре пре не те 
од апо сто ла. На јед ном ме сту (III, 2), го во ре ћи о то ме, Све ти Ири неј 
ис ти че по се бан зна чај Рим ске Цр кве:

Сви они ко ји же ле да уви де исти ну, мо гу се у сва кој цр кви упо-
зна ти са апо стол ским пре да њем, от кри ве ним це лом све ту (…) 
По што би би ло ве о ма оп шир но на бра ја ти пре јем ства пред сто-
ја те ља свих цр ка ва, он да ћу ја на ве сти апо стол ско пре јем ство 
ко је има нај ве ћа, нај ста ри ја и нај по зна ти ја цр ква, ко ју су у Ри-
му осно ва ли и утвр ди ли дво ји ца нај слав ни јих апо сто ла, Пе тар и 
Па вле (…) За пра во, са овом цр квом, због ње не пре те жне ва жно-
сти, по нео п ход но сти се са гла ша ва сва ка цр ква, јер се у њој за 
све љу де са чу ва ло апо стол ско пре да ње.53

52 Schatz, K., Pa pal Pri macy From Its Ori gins to the Pre sent, 7–8.
53 Ire na e us of Lyons, Aga inst He re si es. До ступ но пре ко: http://www.ccel.org/fat hers.

html (21. 12. 2010).
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Овај текст по ка зу је да је Рим ска Цр ква већ кра јем II ве ка, осим 
уни вер зал не ду хов не ва жно сти, по се до ва ла и пр во, углед но ме сто у 
од ре ђи ва њу исти ни те ве ре. На ве де но ме сто из де ла Све тог Ири не ја 
Ли он ског би ло је пред мет раз ли чи тих ту ма че ња. Са вре ме ни ри мо ка-
то лич ки те о ло зи, за раз ли ку од ста ри јих, из бе га ва ју да овом ме сту да ју 
стро го при мат ски ка рак тер, све сни да у кон тек сту це ло куп ног Ири-
не је вог де ла тај ци тат има не што дру га чи је зна че ње.54 На и ме, у истом 
овом спи су (III, 4) Све ти Ири неј ка же:

Ако би се де си ла не ка ствар ко ја би иза зва ла спо ро ве, тре ба се 
обра ти ти нај ста ри јим цр ква ма и оним у ко ји ма су жи ве ли апо-
сто ли, па ће нам оне си гур но да ти од ре ђен и вр ло ја сан од го вор 
о слу ча ју ко ји је у пи та њу.55

У све тло сти овог на во да по ста је ја сно да адре са обра ћа ња, у слу ча-
ју по тре бе, мо же би ти би ло ко ја Цр ква, не са мо Рим ска. То мо гу би ти 
и цр кве у Ефе су, Ко рин ту, Ан ти о хи ји, за ви сно од ге о граф ске и ду хов-
не бли ско сти. Очи глед но је да Све ти Ири неј го во ри о пр вен ству Ри-
ма и о пр вен ству дру гих апо стол ских сто ли ца у по је ди ним обла сти ма 
као о не че му што се ме ђу соб но не ис кљу чу је. Ти ме се опо вр га ва иде ја 
при ма та Рим ске Цр кве као оне ко ја из да је нор ме, пра ви ла, и ко ја има 
власт над дру гим цр ква ма. Ујед но, текст Све тог Ири не ја ука зу је на то 
да се пр вен ство Рим ске Цр кве огле да у ар би тра жи око на ста лих про-
бле ма, у ре ша ва њу ових про бле ма апо стол ским све до че њем исти ни то-
сти или за блуд но сти не ког уче ња. Дру ге се стрин ске цр кве при хва та ју 
то све до че ње због ау то ри те та рим ског на сле ђа. Овај ау то ри тет је у пе-
ри о ду ра не Цр кве био не што мно го зна чај ни је од би ло ка кве за кон ске 
вла сти ко јој је Рим ка сни је те жио. Пр вен ство Ри ма је у том сми слу по 
сво јој при ро ди би ло дру га чи је од прав них за ко на и нор ми. За то је и Н. 
Афа на сјев мо гао да на пи ше: „Ако је ика да у цр кве ној исто ри ји ва жи ло 
пра ви ло Ro ma lo cu ta, ca u sa fi ni ta, то је би ло вре ме пре не го што је Рим 
до био би ло ка кву за кон ску власт.“56

Ин те ре сант но је да Све ти Ири неј Ли он ски у ис тој књи зи (III, 3), 
го во ре ћи о осни ва њу Цр кве у Ри му, ка же: „Бла же ни апо сто ли осно-
вав ши и уста но вив ши Цр кву оста ви ли су слу жбу епи скоп ства Ли ну 

54 Ba us, K. (2001), „Iz grad nja cr kve nog ure đe nja u 3. sto lje ću – Pred nost Ri ma i nje-
go va bi sku pa“, у књи зи: Je din, H. (ур.), Ve li ka po vi jest Cr kve – knji ga pr va, Za greb: Krš ćan-
ska sa daš njost, 386.

55 Ire na e us of Lyons, Aga inst He re si es. До ступ но пре ко: http://www.ccel.org/fat hers.
html (21. 12. 2010).

56 Афа на сјев, Н., „Цр ква пред се да ва ју ћа у љу ба ви“, 87.
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(…) Ње га на сле ђу је Ана клит, по сле ње га на тре ћем ме сту од апо сто ла 
епи скоп ство до би ја Кли мент.“57 Пре ма овом ци та ту, ни Апо стол Пе тар 
ни Апо стол Па вле ни су би ли епи ско пи, као што ни је дан од апо сто ла 
ни је био епи скоп у пра вом сми слу те ре чи. Зна мо да се њи хо ва ми си ја 
са сто ја ла у ши ре њу хри шћан ске ве ре и да је зах те ва ла стал но пре ме-
шта ње из ме ста у ме сто. У на ше вре ме се под пој мом „апо стол ско пре-
јем ство“ раз у ме, пре све га, лич но пре јем ство вла сти, ко је во ди уна зад 
до апо сто ла и ко је епи ско пи до би ја ју на ру ко по ло же њу по сред ством 
по ла га ња ру ку. Ово је огра ни че на пред ста ва иде је апо стол ског пре јем-
ства, јер ства ра јед ну ме ха нич ку, огра ни че ну и ју ри дич ку пред ста ву 
о епи скоп ству. Та кво ви ђе ње пре о вла да ва ло је углав ном на хри шћан-
ском За па ду.58 Оту да је, у окви ру ова квог на чи на раз ми шља ња, и би ло 
мо гу ће из два ја ње ме ста и уло ге рим ског епи ско па у од но су на дру-
ге епи ско пе. У пра во слав ном по и ма њу апо стол ско пре јем ство увек је 
усло вље но је дин ством цр кве не ве ре. Ван Цр кве не ма пре јем ства. Сâмо 
пре јем ство ни је „ма гиј ска“ при на дле жност лич но сти по је ди них епи-
ско па, већ је оно знак је дин ства ве ре.

Све ти Ири неј, као што се мо же уо чи ти, го во ри о кон крет ном пре-
јем ству епи ско па у кон крет ним цр ква ма. Епи ско пи не ру ко по ла жу са-
ми сво је на след ни ке, ка ко би им ин ди ви ду ал но пре не ли не ка ква пра ва, 
слу жбе и овла шће ња, већ у сва кој Цр кви, у од ре ђе но вре ме, епи ско пу 
као сме на до ла зи дру ги, а ње га ру ко по ла жу епи ско пи дру гих, окол них 
цр ка ва.59 То има пре суд ни зна чај за пра во слав но по и ма ње пре јем ства. 
Оно се на тај на чин оства ру је у окви ри ма це ло куп не Цр кве као це ли не, 
не на ни воу по је ди них лич но сти (као код гно сти ка), ни ти на ни воу са мо 
јед ног епи ско па (нпр. рим ског) и јед не по ме сне Цр кве (нпр. Рим ске). 
Исти на при па да це ло куп ној Цр кви. Не мо же се го во ри ти о апо стол ском 
пре јем ству ми мо ве зе са апо стол ском исти ном – а ту исти ну мо же по-
твр ди ти са мо и је ди но Цр ква, во ђе на Ду хом Све тим.60 По твр да и све до-
че ње те исти не не мо же би ти екс клу зив но пра во са мо јед ног епи ско па 
или са мо јед не по ме сне Цр кве, на про сто због са бор не при ро де пре да ња 
и апо стол ског пре јем ства.

Тач но је да Све ти Ири неј ин си сти ра на по себ ном зна ча ју тих 
„апо стол ских“ цр ка ва (као што ви ди мо у Про тив је ре си III, 2). За ње-

57 Ire na e us of Lyons, Aga inst He re si es. До ступ но пре ко: http://www.ccel.org/fat hers.
html (21. 12. 2010).

58 Ма јен дорф, Ј., Увод у све то о тач ко бо го сло вље – књи га пр ва, Вр њач ка Ба ња: 
Про лог, 52.

59 Ви ше о ово ме ви де ти у спи су Апо стол ско пре да ње, Све тог Иполитa Римскoг, у 
по ме ну том пре во ду: Јев тић, А., Де ла апо стол ских уче ни ка, 428.

60 Ма јен дорф, Ј., Увод у све то о тач ко бо го сло вље – књи га пр ва, 52.
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га су те цр кве очи гле дан до каз пре јем стве но сти пре да ња. За ни мљи-
во је да је та иде ја од са мог по чет ка ко ри шће на са по себ ним од зи-
вом у за пад ном де лу хри шћан ског све та, где је по сто јао са мо је дан 
апо стол ски пре сто – рим ски. Та ис кљу чи вост не сум њи во је од и гра ла 
зна чај ну уло гу у раз во ју за пад ног уче ња о при ма ту Ри ма. На Ис то-
ку је би ло мно го „апо стол ских“ пре сто ла, те ува жа ва ње ко је је њи ма 
ука зи ва но ни ка да ни је да ло по во да не чи јим пре тен зи ја ма на ис кљу-
чи вост. Чак су мно ги од тих пре сто ла би ли по сед ну ти од стра не је ре-
ти ка (у че му ни је, то ком исто ри је, би ла из у зе так ни Рим ска сто ли ца), 
а са ма чи ње ни ца да је ову или ону цр кву осно вао не ки апо стол ни је 
на Ис то ку игра ла уло гу од пре суд ног зна ча ја.61

Све до че ње Тер ту ли ја на у де лу Опо вр га ва ње је ре ти ка, пи са ном око 
200. го ди не, слич но је прет ход но на ве де ним Ири не је вим тврд ња ма. Из 
овог Тер ту ли ја но вог де ла мо же мо из дво ји ти два одељ ка. Они го во ре о 
пра ви лу ве ре ко је је у Цр кви на сле ђе но од све тих апо сто ла. Слич но као 
и Ири неј, он го во ри о апо стол ском пре јем ству као пре јем ству уче ња о 
ве ри (гла ва 36). На осно ву то га, је дин ство ве ре у вре ме ну и про сто ру 
пред ста вља за лог је дин ства ме ђу цр ква ма:

По се ти те апо стол ске цр кве где још и да нас сто је на њи хо вим ме-
сти ма ка те дре апо сто ла (…) По гле дај мо че му је на у че на и че му 
нас учи Рим ска Цр ква, по себ но у ње ним од но си ма са африч-
ким цр ква ма. Она ве ру је у јед но га Бо га Твор ца све га, у Ису са 
Хри ста, Си на Ње го вог, ро ђе ног од Дје ве Ма ри је. Она при зна је 
вас кр се ње те ла, при хва та, за јед но са древ ним за ко ном и про-
ро ци ма, Еван ђе ље и По сла ни це апо сто ла. То су из во ри са ко јих 
она цр пи сво ју ве ру (…) О ко ли ко је при ви ле го ва на и срећ на та 
Рим ска Цр ква! На њу су апо сто ли из ли ли, за јед но са сво јом кр-
вљу, бу ји цу ре чи сво га уче ња (…) У њој је Пе тар пре тр пео му ке 
ко је би се мо гле по ре ди ти са Го спод њим.62

Дру ги ци тат из истог овог де ла (гла ва 20) ука зу је на иден тич ност и 
пот пу ну рав но прав ност у све до че њи ма је дин ства за јед нич ке ве ре сва ке 
по ме сне Цр кве:

Од уче ни ка, Он је иза брао два на е сто ри цу да би га пра ти ли и ка-
сни је по ста ли учи те љи на родâ (…) Апо сто ли су, при мив ши од 

61 Исто, 53.
62 Ter tul lian, The Pre scrip tion Aga inst Ha re tics. До ступ но пре ко: http://www.ccel.org/

fat hers.html (20. 12. 2010).



242

Теолошки погледи / Theological Views XLVII (2/2014)

обе ћа ног им Ду ха Све то га (…) уте ме љи ли Цр кву нај пре у Ју де ји 
(…) и осно ва ли су цр кве у мно гим гра до ви ма. Од ових цр ка ва 
све дру ге су по зај ми ле се ме тог уче ња, и до да на да на шњег по-
зајм љу ју у ме ри свог осни ва ња. Из тог раз ло га и ове по след ње 
убра ја ју се та ко ђе у број апо стол ских цр ка ва, ко јих су као не-
ке кће ри (…) Све про из ла зи из сво га на че ла (по чет ка) по ну-
жно сти, па пре ма то ме, без об зи ра на ве ли ки број зна ме ни тих 
цр ка ва, све оне се при зна ју као јед на Цр ква, као пр ва од свих, 
осно ва на од стра не апо сто ла, као мај ка свих цр ка ва. Бу ду ћи све 
апо стол ске, оне све за јед но чи не јед ну Цр кву по свет ским кон-
так ти ма, по зва њу бра ће и ве за ма дру же ња ко је об је ди њу ју све 
ве ру ју ће. Све што смо ре кли има за основ је дин ство ве ре и уче-
ња по све до че но од стра не свих ових цр ка ва.63

На осно ву овог Тер ту ли ја но вог тек ста ја сно је да ни ко не мо же 
јед но став но да узме и осну је но ву Цр кву без ика кве сук це си је са про-
шло шћу, сук це си је схва ће не као је дин ство за јед нич ке ве ре. Одав де 
про из и ла зи и цен трал ни прин цип пра во слав не екли си о ло ги је: ра ди је-
дин ства за јед нич ке ве ре све цр кве су иден тич не јед на дру гој, ни јед на 
од њих ни је из над и ни је бо ља од дру гих.64 Сва ша ре но ли кост цр ка ва 
по сто ји као све до чан ство јед не Цр кве у мно гим де ло ви ма све та, у мно-
гим по ме сним цр ква ма, у ко ји ма јед на, све та, са бор на и апо стол ска 
Цр ква по сто ји и у пот пу но сти оби та ва. Сто га ни јед на Цр ква на осно ву 
не ког спо ља шњег обе леж ја не мо же да пре тен ду је на пр вен ство над 
оста ли ма. То је на ро чи то ва жно ако се има у ви ду ис ти ца ње ау то ри-
те та Рим ске Цр кве на осно ву ње ног апо стол ског по ре кла – у пр вом 
ци та ту из спо ме ну тог Тер ту ли ја но вог де ла. На осно ву тог ци та та, за 
пра во слав ну те о ло ги ју и за пре да ње Цр кве не спо ран је ау то ри тет и ду-
хов на ва жност Рим ске Цр кве у овом пе ри о ду али тај ау то ри тет, као 
што по ка зу је дру ги ци тат из де ла Про тив је ре си, не мо же да бу де схва-
ћен као не ко екс клу зив но пра во, као власт уче ња и упра вља ња ко ја је 
над ре ђе на оста лим по ме сним цр ква ма.

Ва жно је спо ме ну ти да се тек код Тер ту ли ја на, пр ви пут у ра но-
хри шћан ској ли те ра ту ри екс пли цит но, по ми ње lo cus clas si cus Мт. 16, 
18–19, и то у већ по ме ну том де лу Опо вр га ва ње је ре ти ка. У 22. гла ви 
Тер ту ли јан, го во ре ћи про тив гно сти ка, ис ти че да је Хри стос од ре дио 
апо сто ле за учи те ље и да им је све об ја снио. Хри стос ни шта ни је са-

63 Ter tul lian, The Pre scrip tion Aga inst Ha re tics. До ступ но пре ко: http://www.ccel.org/
fat hers.html (20. 12. 2010).

64 Ма јен дорф, Ј., Увод у све то о тач ко бо го сло вље – књи га пр ва, 74.
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крио од Пе тра, ко га је на звао „сте ном“ на ко јој ће са гра ди ти Цр кву 
сво ју и ко ме је пре дао кљу че ве Цар ства не бе ског са овла шће њем да 
дре ши и ве зу је на не бу и на зе мљи. Хри стос, та ко ђе, ни је са крио ни шта 
ни од свог во ље ног уче ни ка Јо ва на. У овој па ра фра зи Тер ту ли ја но вог 
тек ста за на шу те му по себ но су ва жне две ства ри. Пр во, за Тер ту ли ја на 
не по сто ји раз ли ка у сте пе ну зна ња и от кри ве ња ко је су при ми ли све-
ти апо сто ли. Дру го, од мах на кон алу зи је на Мт. 16, 18–19, Тер ту ли јан 
спо ми ње и Апо сто ла Јо ва на, по ка зу ју ћи да Пе тар ни је при мио ве ће 
от кри ве ње и не по се ду је ве ће зна ње или овла шће ња од Апо сто ла Јо ва-
на – љу бље ног Хри сто вог уче ни ка.

Та ко ђе је зна чај но да Тер ту ли јан, у рас пра ви са епи ско пом рим-
ским Ка ли стом, ис ти че да је Хри стос Пе тру лич но и ис кљу чи во ње му 
пре дао обе ћа ње. По ње му, ни је дан епи скоп не де ли, ни ти на сле ђу је Пе-
тро ве пре ро га ти ве – обе ћа ње да то Пе тру да ће на ње му са зи да ти Цр кву 
сво ју и да ће му пре да ти кљу че ве Цар ства не бе ског.65 За Тер ту ли ја на на 
осно ву Мт. 16, 18–19, Цр ква је са зда на на Пе тру лич но и за ње га не по-
сто ји ни ка кав екс клу зив ни ау то ри тет рим ског епи ско па – што је ја сно и 
на осно ву це ло куп ног Тер ту ли ја но вог опу са, и што по ка зу ју прет ход ни 
ци та ти из де ла Опо вр га ва ње је ре ти ка.

Осим Тер ту ли ја на, за ту ма че ње lo cus classicusа Мт. 16, 18–19 сма-
тра мо да је по себ но ин те ре сант но ми шље ње Ори ге на. Он је, као што је 
по зна то, ко мен та ри сао го то во чи та во Све то Пи смо. Не што од то га би ло 
је уоб ли че но у схо ли ја ма, не што у оми ли ја ма, а за не ке би блиј ске књи ге 
на пи сао је и на уч не ко мен та ре. Је дан од пот пу них ко мен та ра Ори ген је 
пи сао и на Еван ђе ље по Ма те ју. За нас је по себ но ин те ре сант но ту ма-
че ње спо ме ну тог одељ ка, с об зи ром на зна чај ко ји му ри мо ка то лич ки 
те о ло зи при да ју. У ко мен та ру на Мт. 16, 18–19 Ори ген ка же:

Мо гу ће је да ако, слич но Пе тру, ка зу је мо ре чи ко је је Си мон Пе-
тар ре као Хри сту: Ти си Хри стос, Син Бо га жи во га – не за то што 
су нам те ло и крв то от кри ли, не го за то што је све тлост Оца не-
бе ског за си ја ла и у на шим ср ци ма, по ста не мо и ми оно што је 
био Пе тар. Ми исто као и он до би ја мо бла жен ство, јер узро ци 
ње го вог бла жен ства при ме њи ви су и у на шем слу ча ју (…) Он 
(Отац) да је нам от кри ве ње ко је уз во ди на не бе са оне ко ји су ски-
ну ли све за сто ре са сво јих ср да ца и ко ји су до би ли дух Божи је 
пре му дро сти и от кри ве ња (…) И на ма ће Ло гос та ко ђе ре ћи: Ти 
си Пе тар, итд., јер сва ки уче ник Хри стов је сте ка мен, и од Хри-

65 Ци ти ра но пре ма: Ke sich, V., „Pe ter’s Pri macy in the New Te sta ment and the Early 
Tra di tion“, 63.
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ста су пи ли они ко ји су би ли од ду хов ног ка ме на ко ји их је сле-
дио (1 Кор. 10, 4) и на сва ком та квом ка ме ну уз во ди се сва ко 
сло во Цр кве и њој од го ва ра ју ћи на чин жи во та.66

Очи глед но је да се у овом ко мен та ру Хри сто ве ре чи и бла го слов 
ко ји је Пе тар до био не од но се са мо на ње га, већ на све оне ко ји има ју 
иста обе леж ја ко ја има и он. Сва ко од вер них ко ис по ве да ве ру као 
Пе тар за до би ја исти бла го слов као Пе тар. Та ко је, за Ори ге на, „сте на 
на ко јој је са гра ђе на Цр ква“ за пра во ве ра ко ју је Пе тар ис по ве дио. 
Сви ко ји ве ру ју као Пе тар на след ни ци су тог бла го сло ва и по ста ју 
ка мен на ко ме Хри стос зи да сво ју Цр кву. Ово схва та ње при хва ће но 
је ка сни је од ве ли ког бро ја цр кве них ота ца на Ис то ку и то је по ста ло 
кла сич но све то о тач ко ту ма че ње.67 Мо же мо га на ћи код Те о до ра Моп-
су е стиј ског, Јо ва на Зла то у стог, а од вре ме на ре фор ма ци је ак ту ел но 
је и код про те ста на та (код њих, до ду ше, у јед ном ин ди ви ду а ли стич-
ком сми слу – где је за спа се ње до вољ на са мо лич на ве ра по је дин ца, 
без ње ног оства ре ња у цр кве ној за јед ни ци). Са дру ге стра не Ори ген 
– на не ким дру гим ме сти ма сво јих Оми ли ја – ко мен та ри шу ћи Мт. 
16, 18–19 иден ти фи ку је Пе тра са сте ном. На тај на чин се код ње га 
сре ће и ту ма че ње да је Хри стос обе ћао Пе тру да ће на ње му лич но 
са зи да ти Цр кву сво ју: „Пе тар, на ко ме је са зи да на Цр ква Хри сто ва, 
и ко ју вра та адо ва не ће над вла да ти“. Ово све до че ње са чу ва но је код 
Јев се ви ја Пам фи ла, у Цр кве ној исто ри ји (VI, 25).68

Ка да го во ри мо о јед ном пра во слав ном при сту пу слу жби Све тог 
апо сто ла Пе тра и при ма ту рим ског епи ско па у пр ва три ве ка, нај пре 
мо же мо да кон ста ту је мо да по себ но ме сто и сво је вр сно пр вен ство Све-
тог Пе тра у са бо ру Два на е сто ри це, и то по твр ђе но оби љем но во за вет них 
ци та та, ка ко за пре да ње та ко и за са вре ме ну те о ло ги ју Пра во слав не Цр-
кве, ни је спор но. Ме ђу тим, тре ба ујед но ис та ћи да, иа ко је Пе тар у но-
во за вет ним спи си ма пред ста вљен као во ђа апо сто ла, он у тој уло зи ни је 
пред ста вљен као не ки „су пер-апо стол“, не ко ко је из над оста лих апо сто-
ла.69 Та ко ђе тре ба при ме ти ти да се, и по ред ве о ма ва жне уло ге Апо сто ла 
Пе тра у жи во ту ра не Цр кве – што је еви дент но у Де ли ма све тих апо сто-
ла, ипак на Апо стол ском са бо ру (Дап. 15) Апо стол Ја ков Брат Го спод њи 
на ла зи на по зи ци ји на чал ству ју ћег, ко ли ко год зна чај но на том са бо ру 

66 Ци ти ра но пре ма: Ма јен дорф, Ј., Увод у све то о тач ко бо го сло вље – књи га пр ва, 
130–131.

67 Исто.
68 Пам фил, Ј., Цр кве на исто ри ја, 167.
69 Ke sich, V., „Pe ter’s Pri macy in the New Te sta ment and the Early Tra di tion“, 53.
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би ло све до че ње Апо сто ла Пе тра.70 Пе тро во из ла га ње пре ваг ну ло је на 
са бо ру, али је пред се да ва ње са бо ром при па ло Апо сто лу Ја ко ву. Као онај 
ко ји је, при зван Ду хом Божи јим, про по ве дао Кор ни ли је вом до му, Пе тар 
је узео на се бе глав ни део од бра не Па вла и Вар на ве. Ме ђу тим, Ја ков је 
тај ко ји је дао ре зи ме и у пр вом ли цу из го во рио ко нач ну од лу ку. То је 
мо гу ће сто га што је Ја ков, по сле Пе тро вог од ла ска из Је ру са ли ма, био 
по ста вљен за на чал ни ка Је ру са лим ске Цр кве (Дап. 12). Иа ко је ау то ри-
тет Апо сто ла Пе тра очи глед но био огро ман, Ја ков је пред се да вао јер се 
са бор одр жа вао у Је ру са ли му, а од лу ке су до не те за јед нич ки и то та ко 
да „би угод но Ду ху Све то ме и на ма“.71 Ти ме се ја сно ис ти че са бор ни ка-
рак тер упра вља ња Цр квом.

Ка ко је нај бо ље опи са ти уло гу Све тог апо сто ла Пе тра у ра ној Цр-
кви, на ро чи то у пр вом пе ри о ду жи во та мај ке Цр кве у Је ру са ли му? Реч 
„гла ва“ под ра зу ме ва лич ну власт и пра во да се за по ве да, а ни шта од то га 
у овим тек сто ви ма не сто ји. Реч „пред сед ник“ зву чи као ана хро ни зам. 
Ти ту ла „пр ви епи скоп“ та ко ђе зву чи ана хро но, а уз то не во ди ра чу на о 
уло зи ко ју су има ли дру ги апо сто ли, ме ђу ко ји ма је Пе тар био pri mus 
in ter pa res. Еван ђе лист Ма теј не упо тре бља ва ни јед ну од на ве де них ти-
ту ла. Он јед но став но на во ди Пе тра у ли сти Два на е сто ри це, опи су ју ћи га 
ти ту лом „пр ви“. Пе тар је, да кле, пр ви од Два на е сто ри це.72 У Еван ђе љу 
по Лу ки, као и у Де ли ма апо стол ским, Пе тар увек де лу је са Је да на е сто-
ри цом, или по не кад са Апо сто лом Јо ва ном, али ни ка да сâм.

Апо сто ли су у Но вом За ве ту пред ста вље ни као по себ на гру па. Њи-
хов је дин стве ни ста тус по твр ђен је и у ра ној Цр кви. У ли ста ма епи ско па 
ко је има мо код Ири не ја Ли он ског или Ев се ви ја ја сно се пра ви раз ли ка 
из ме ђу апо сто ла као осни ва ча и епи ско па као на след ни ка у не кој ло-
кал ној Цр кви, нпр. у Ри му или Ан ти о хи ји. У Ри му је Лин „пр ви по сле 
Пе тра и Па вла“. Ка ко год ко раз у мео да су епи ско пи на след ни ци апо сто-
ла, слу жба апо сто ла се не мо же иден ти фи ко ва ти са слу жбом њи хо вих 
на след ни ка. По се бан ста тус и слу жба апо сто ла, пре све га као све до ка 
Хри сто вог вас кр се ња, ни су мо гли би ти пре не ти на њи хо ве на след ни ке. 
Ни ко не мо же да на сле ди је дин стве ни ста тус ко ји има ју Два на е сто ри ца 
– да се де на пре сто ли ма и су де над два на ест пле ме на Изра и ље вих (Лк. 
22, 30). Исто та ко ни ко не мо же да на сле ди Пе тра у ње го вој уло зи ка ме-
на на ко ме је Хри стос са зи дао сво ју Цр кву. Је ди ни на след ник апо сто ла 
је са ма апо стол ска Цр ква, ко ја по се ду је пу но ћу апо стол ског пре да ња73 и 

70 Ibid, 54.
71 Ку лом зин, Н. (1989), „Ме сто апо сто ла Пе тра у ра ној Цр кви“, у збор ни ку: Ву ко-

вић, С. (ур.), При мат апо сто ла Пе тра, Кра гу је вац: Ка ле нић, 115.
72 Исто, 101.
73 Ke sich, V., „Pe ter’s Pri macy in the New Te sta ment and the Early Tra di tion“, 57.
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са ко јом се сâм Хри стос иден ти фи ко вао (Дап. 9, 4). Ни ко лај Ко лум зин 
при ме ћу је да су уста но вље ње Пе тро вог пр вен ства и са ма ње го ва уло га 
ме ђу апо сто ли ма би ли усло вље ни кон крет ном и не по но вљи вом исто-
риј ском си ту а ци јом. Усло ви се од но се на је дин стве ност и исто риј ску не-
по но вљи вост Цр кве Пе де сет ни це. На и ме, као што је Цр ква Пе де сет ни це 
би ла је дин ствен и не по но вљив до га ђај у све ште ној исто ри ји спа се ња, 
та ко је и Пе тро во пр вен ство у Са бо ру два на е сто ри це у Је ру са ли му би ло 
исто риј ски је дин стве на и не по но вљи ва по ја ва.74

Сва ки епи скоп у апо стол ској Цр кви, ко ји је на ме сту на ко ме је Пе-
тар био као на чал ству ју ћи на Ев ха ри сти ји, и ко ји као епи скоп оба вља 
па стир ске и про по вед нич ке ду жно сти ко је је Пе тар оба вљао, је сте на-
след ник апо сто ла. Али ни је дан епи скоп не мо же на сле ди ти Пе тро во је-
дин стве но ме сто у бро ју Два на е сто ри це – као пр вог све до ка Вас кр се ња 
и као пр вог на чал ни ка пр вог са бра ња у Хри сту. Та ко из пер спек ти ве Но-
вог За ве та ни ти има ни ти мо же би ти Пе тро вог или на след ни ка би ло ко-
га од Два на е сто ри це. Оно што је да то Пе тро вој лич но сти не мо же би ти 
пре не то би ло ко ме дру гом.

Ана ли зи ра ју ћи Де ла све тих апо сто ла, Хен ри Че двик за кљу чу је да 
је пре и ви ше Па вле не го Пе тар за слу жан за кре и ра ње Ри ма као дру гог 
цен тра по сле Је ру са ли ма.75 По зна то је да Па вле у Гал. 1, 16 го во ри о то-
ме да је ње гов апо стол ски ау то ри тет у ши ре њу бла ге ве сти ме ђу не зна-
бо шци ма не „у те лу и кр ви“ (у че му не ки ви де алу зи ју на Мт. 16, 16–17) 
већ у ње го вом жи вом ис ку ству ви ђе ња вас кр слог Хри ста од ко га је он 
био и при зван у слу жбу. Да је та да по сто ја ло не ка кво уче ње о при ма ту 
Апо сто ла Пе тра, Па вле би то си гур но знао и не би ов де го во рио о Бож-
ијем по ре клу свог апо стол ског ау то ри те та, ни ти би кри ти ко вао Пе тро во 
по на ша ње у Ан ти о хи ји као дво ли че ње. Је ди но што је ре ал но по сто ја ло 
и што је Па вле ува жа вао је сте то да је Пе тар био пр ви ме ђу Хри сто вим 
уче ни ци ма и то се про ја ви ло пре све га у то ме што је Пе тар био на чал-
ник пр ве хри шћан ске за јед ни це у Је ру са ли му.76

Хри сто во обе ћа ње Пе тру да ће на ње му са зи да ти сво ју Цр кву у пу-
но ћи је оства ре но у пр вој ев ха ри стиј ској за јед ни ци у Је ру са ли му – са 
Пе тром као ње ним на чал ни ком. У пер спек ти ви Но вог За ве та ни јед на 
ло кал на Цр ква не по се ду је при мат над дру гом Цр квом. Иде ја уни вер-
зал не Цр кве, по ко јој је сва ка ло кал на Цр ква са мо њен део, део све оп ште 

74 Ку лом зин, Н., „Ме сто апо сто ла Пе тра у ра ној Цр кви“, 117. Слич но ми шље-
ње из но си и Оскар Кул ман, по зна ти про те стант ски те о лог, у свом де лу: Cul lman, O. 
(1952), Sa int Pi er re, Pa ris: Ne uc ha tel.

75 Ци ти ра но пре ма: Ke sich, V., „Pe ter’s Pri macy in the New Te sta ment and the 
Early Tra di tion“, 59.

76 Ke sich, V., „Pe ter’s Pri macy in the New Te sta ment and the Early Tra di tion“, 58–59.
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Цр кве у све ту, ни је уче ње Но вог За ве та. Исто та ко ни кон цепт Пе тро вог 
на да по стол ског ау то ри те та ни је уче ње Но вог За ве та.77 Раз вој Пе тро вог 
пр вен ства ка ко је пред ста вљен у Но вом За ве ту у Пе тров при мат то ком 
сле де ћих ве ко ва не мо же би ти схва ћен или пред ста вљен као ле ги ти-
ман, при род ни раз вој. То је пре „ево лу циј ски“ про цес ко ји под ра зу ме ва, 
укљу чу је и до пу шта ка сни јим, исто риј ским и не би блиј ским фак то ри ма, 
из вор но не свој стве ним одељ ку Мт. 16, 16–19, да до ми ни ра ју у об ја шња-
ва њу оно га што је Хри стос обе ћао Пе тру.78

Сва ки по ме сни епи скоп ра не Цр кве био је учи тељ свог ста да. Сва-
ки од епи ско па је све то та јин ски, пу тем апо стол ског пре јем ства, за до би-
јао на зна ке за слу жбу Све тог апо сто ла Пе тра, пр вог ис по вед ни ка ве ре 
и на чал ни ка пр вог ев ха ри стиј ског са бра ња у Је ру са ли му.79 За то је ра но 
све то о тач ко пре да ње у слу жби пр вих епи ско па са свим ја сно уо ча ва ло 
пре јем ство или сук це си ју слу жбе Све тог апо сто ла Пе тра. На и ме, по зна-
то је уче ње Све тог Ки при ја на Кар та гин ског о „Пе тро вој сто ли ци“ као 
ме сту ко је по сто ји у сва кој по себ ној и по ме сној, а не са мо у Рим ској 
Цр кви.80 Исте ста во ве, пот пу но не ве за но за Ки при ја на, на ла зи мо и код 
дру гих, ис точ них ота ца, што је по твр да то га да то схва та ње пред ста вља 
део са бор ног пре да ња ра не Цр кве. Та ко Све ти Гри го ри је Ни ски твр ди да 
је Хри стос пре ко Пе тра дао епи ско пи ма кљу че ве не бе ске по ча сти.81

Тек сто ви све тих ота ца на Ис то ку, ко ји су се од но си ли на про сла вља-
ње Све тог апо сто ла Пе тра и ве ли ча ње ње го ве уло ге у осни ва њу Цр кве, 
ни су ни у ком слу ча ју, чак ни по сле Ве ли ког рас ко ла, до во ди ли то у ве зу 
са пап ским пре тен зи ја ма. За њих је слу же ње сва ког епи ско па, не са мо 
па пе, во ди ло по ре кло од Пе тро вог слу же ња. Као што је Пе тар био по-
зван од Хри ста да утвр ди у ве ри сво ју бра ћу (Лк. 22, 32), та ко су и епи-
ско пи по зва ни и по ста вље ни да бу ду чу ва ри ве ре у сво јим ло кал ним цр-
ква ма. Пе тро ва сук це си ја огле да се у чу ва њу пра ве ве ре и она као та ква 
не мо же би ти ге о граф ски ло ка ли зо ва на или мо но по ли са на од стра не 
јед не Цр кве (Рим ске) или пак јед не лич но сти (па пе). Због то га је пра во-
слав ним хри шћа ни ма уче ње о при ма ту, ка ко је оно у сред њем ве ку раз-
ви је но на За па ду, би ло пот пу но не при хва тљи во и стра но. Јед на по себ на, 
по ме сна Цр ква не мо же у очу ва њу Пе тро ве ве ре има ти ви ше овла шће ња 

77 Ibid, 59–60. Под се ти мо да је у окви ру кон цеп та ев ха ри стиј ске екли си о ло ги је 
овај ар гу мент од стра не пра во слав них те о ло га пр ви успе шно при ме нио Ни ко лај Афа-
на сјев, ко ри сте ћи га у раз ли ко ва њу Пе тро вог пр вен ства од Пе тро вог при ма та. Ви де ти 
ви ше о то ме у ње го вим тек сто ви ма: Афа на сјев, Н., Сту ди је и члан ци.

78 Ke sich, V., „Pe ter’s Pri macy in the New Te sta ment and the Early Tra di tion“, 60–61.
79 Ма јен дорф, Ј. (1989), „Све ти Пе тар у ви зан тиј ском бо го сло вљу“, у збор ни ку: 

Ву ко вић, С. (ур.), При мат апо сто ла Пе тра, Кра гу је вац: Ка ле нић, стр. 10.
80 Исто.
81 Исто.
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од дру гих по ме сних цр ка ва, јер у схва та њи ма ра них хри шћа на сва ка по-
ме сна цр кве на за јед ни ца пред ста вља ла је јед ну це ло сну, ка то ли чан ску, 
од но сно са бор ну Цр кву. За то се на Ис то ку нај ви ши мо гу ћи из раз исти не 
тра жио у са гла сно сти свих епи ско па, а не у вла сти јед ног по себ ног ме ђу 
њи ма. Са ма Пе тро ва на след ност је би ла укљу че на у епи скоп ску слу жбу 
сва ке Цр кве и пред ста вља ла је од го вор ност у ко јој је сва ки „на след ник 
Пе тров“, укљу чу ју ћи и епи ско па Ри ма, мо гао да по гре ши.82

Иде ја при ма та јед ног од епи ско па по сто ја ла је и на Ис то ку, али не 
као Бо гом од ре ђе на функ ци ја јед не по ме сне Цр кве већ као не што што 
се сма тра ло ме ро дав ним углав ном у обла сти са бор ског за ко но дав ства.83 
28. ка нон Хал ки дон ског са бо ра по ка зу је да су пр вен ство и при ви ле ги је 
рим ског епи ско па по што ва ни због то га што је Рим био пре сто ни ца Рим-
ске им пе ри је, а тек се по сле то га ис ти че да је то сто ли ца ко ју је осно вао 
Пе тар. Са мо је по ве за ност ова два еле мен та да ва ла епи ско пу Ри ма пра-
во да за у зме пр во ме сто у хри шћан ском све ту, на рав но, уз са гла сност 
оста лих цр ка ва.84 Мно ге цр кве на Ис то ку мо гле су та ко ђе да бу ду на-
зва не апо стол ским сто ли ца ма, јер су би ле осно ва не од Пе тра, Па вла, 
Јо ва на и дру гих апо сто ла. Ме ђу тим, то ни је да ва ло ни ка кве ју ри дич ке 
пред но сти тим цр ква ма. Епи скоп Је ру са ли ма је у IV ве ку био са мо ви-
кар ми тро по ли та Ке са ри је, где се та да на ла зи ла гра ђан ска пре сто ни ца 
Па ле сти не. Ка да је Пр ви ва се љен ски са бор у Ни ке ји у свом по зна том 
6. ка но ну по ме нуо ста ре оби ча је ко ји су при зна ва ли из у зет ну пред ност 
цр ква ма Алек сан дри је, Ан ти о хи је и Ри ма, из бор тих цр ка ва ни је био 
усло вљен исто риј ским осно ва ма њи хо вог осни ва ња већ чи ње ни цом да 
су се оне на ла зи ле у нај ва жни јим гра до ви ма – цен три ма Цар ства. Ка-
да би ме ри ло тих пред но сти би ле апо стол ске осно ве тих цр ка ва, Цр ква 
у Алек сан дри ји, ко ју је осно вао Апо стол Мар ко, не би мо гла да бу де у 
пред но сти у од но су на Цр кву у Ан ти о хи ји, где је Но ви За вет по твр дио 
при су ство Апо сто ла Пе тра. 28. ка нон Хал ки до на, уз ди жу ћи епи ско па 
Кон стан ти но по ља на дру го по ча сно ме сто, све до чи о то ме да ме ри ло 
ни је у апо сто лич но сти, већ у прин ци пу по ду да ра ња цр кве не ад ми ни-
стра ци је са све тов ним струк ту ра ма др жа ве. До не из бе жног су ко ба у 
схва та њу при ма та на Ис то ку и на За па ду до шло је упра во због ап со лу-
ти зо ва ња и дог ма ти зо ва ња зна ча ја „апо стол ског“ ме ри ла пр вен ства, до 
ко га је то ком исто ри је до шло од стра не Рим ске Цр кве.85

Очи глед но је да ни код Ори ге на (као и код мно гих ка сни јих све тих 
ота ца) не тре ба раз два ја ти Пе тра и ње го ву ве ру. Цр ква је са зи да на на 

82 Ма јен дорф, Ј. (1989), Ви зан тиј ско бо го сло вље, Кра гу је вац: Ка ле нић,122.
83 Исто,119.
84 Ма јен дорф, Ј., „Све ти Пе тар у ви зан тиј ском бо го сло вљу“, 8.
85 Ма јен дорф, Ј., Ви зан тиј ско бо го сло вље, 122.
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Пе тру и исто вре ме но на сте ни ко ја пред ста вља Пе тро во ис по ве да ње 
ве ре. Че сто су обе ове ин тер пре та ци је при сут не у спи си ма све тих ота-
ца јед на са дру гом, те се они у том сми слу по ка зу ју мно го „ли бе рал-
ни јим“ и спрем ни јим за јед но ши ре, све о бу хват ни је, да ка же мо „ка-
то ли чан ски је“ ту ма че ње не го што је то слу чај са мно гим мо дер ним 
те о ло зи ма да нас.86 Оно што је по себ но ин те ре сант но за на шу те му је-
сте чи ње ни ца да код Ори ге на, у ко мен та ри ма на овај текст – ко ји је, 
као што смо већ ис та кли, нај зна чај ни ји за ри мо ка то лич ку те о ло ги ју 
у но во за вет ном уте ме љи ва њу Пе тро вог пр вен ства и пап ског при ма-
та – не ма ни по ме на, и то ни јед ном је ди ном реч ју, о Рим ској Цр кви 
и рим ском епи ско пу.87 За јед но са до са да спо ми ња ним све то о тач ким 
ту ма че њи ма овог одељ ка, то по ка зу је да ра ни хри шћан ски пи сци ни су 
схва та ли Пе тро ву по зи ци ју ли де ра и во ђе као по се до ва ње не ких по-
себ них при ви ле ги ја и ау то ри те та, ко ји би евен ту ал но би ли пре не ти на 
не ког ње го вог на след ни ка у би ло ко јој, па и Рим ској Цр кви. Да је би ло 
та ко, ови ра но хри шћан ски пи сци би то за бе ле жи ли. Пе тро во во ђе ње 
Цр кве увек је под ра зу ме ва ло бла го слов и ау то ри тет ко ји се у Цр кви 
оства ри вао за јед но са дру гим апо сто ли ма.

У сво јим ту ма че њи ма апо стол ског одељ ка ра но хри шћан ски пи сци 
оста ли су сло бод ни од су ко ба и кон тро вер зи ко је ће у ве зи са пи та њем 
пап ског при ма та на ста ти у ка сни јим ве ко ви ма – кон крет но од IV и V ве-
ка на да ље. Оно што је код њих еви дент но је сте ис ти ца ње уло ге и ва жно-
сти, зна ча ја лич но сти Све тог Пе тра у ра ној Цр кви, али без ика квих ко-
но та ци ја ко је би мо гле да јед ним „при род ним“ то ком и раз во јем до ве ду 
до при ма та рим ског епи ско па и Рим ске Цр кве ка ко ће он би ти схва ћен 
у ка сни јим ве ко ви ма цр кве не исто ри је. Ра ни цр кве ни пи сци жи ве ли у 
све ту дру га чи јем од све та ка кав ће би ти фор ми ран од IV и V ве ка на да-
ље, ка да ће мно ги спољ ни, исто риј ски фак то ри, уне ти у схва та ње но во-
за вет но уте ме ље ног Пе тро вог пр вен ства од ре ђе не но ви не и та ко до ве-
сти до при мат ског по и ма ња слу жбе рим ског епи ско па на на чин ко ји је 
био стран цр кве ној тра ди ци ји пр ва три ве ка.

Је дан ре чи ти при мер пред ста вља ју спо ро ви око пра зно ва ња Пас-
хе. На и ме, Рим ска Цр ква је за јед но са ве ћи ном дру гих цр ка ва сла-
ви ла Вас крс у не де љу по сле ју деј ске Пас хе. Ме ђу тим, ма ло а зиј ске 
цр кве, по зи ва ју ћи се на тра ди ци ју Све тог Јо ва на Бо го сло ва, сла ви ле 
су Вас крс тре ћег да на по ју деј ској Пас хи, без об зи ра на то да ли је то 
па да ло у не де љу или не. Ин те ре сант но је да су све до кра ја II ве ка ова 

86 Ke sich, V., „Pe ter’s Pri macy in the New Te sta ment and the Early Tra di tion“, 66–67.
87 Ово је за па жа ње ка ко ри мо ка то лич ких те о ло га: McCue, J. F., „The Ro man Pri-

macy in the Pa tri stic Era – The Be gin nings Thro ugh Ni ca ea“, 61–62, та ко и пра во слав-
них: Ма јен дорф, Ј., Увод у све то о тач ко бо го сло вље – књи га пр ва, 131.
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два оби ча ја упо ре до по сто ја ла и ме ђу соб но се то ле ри са ла – што се 
мо же ви де ти из су сре та По ли кар па Смирн ског и рим ског па пе Ани-
ки те (око 160. го ди не). Дво ји ца епи ско па ни су ус пе ла да је дан дру-
го га убе де у ис прав ност сво је прак се, али су се раз и шли у ми ру и 
њи хо во оп ште ње ни је би ло до ве де но у пи та ње. Не ки од ква тро де ци
ма на, хри шћа на из Ма ле Ази је ко ји су Пас ху пра зно ва ли 14. ни са на 
у ко ји год дан сед ми це да пад не, на шли су се око 198. го ди не у Ри му, 
где су из гле да же ле ли да на мет ну сво је оби ча је у по гле ду вре ме на 
про сла вља ња Пас хе. Због то га је, ка ко то све до чи Јев се ви је Пам фил у 
Цр кве ној исто ри ји (V, 24), па па Вик тор по кре нуо ини ци ја ти ву за са-
зи ва ње по ме сних са бо ра ши ром хри шћан ског све та88 – у Па ле сти ни, 
Ита ли ји, Га ли ји и Пон ту, као и у Ма лој Ази ји под По ли кра том Ефе-
ским. Сви ови са бо ри из ја сни ли су се у при лог про сла вља ња Пас хе 
у не де љу, осим ма ло а зиј ског са бо ра ко јим је пред се да вао По ли крат. 
У од го во ру па пи Вик то ру, По ли крат се по звао на чи ње ни цу да су у 
Ма лој Ази ји би ли са хра ње ни Апо стол Јо ван (у Ефе су) и Апо стол Фи-
лип (у Је ра по ли су), ве ро ват но у пан дан Вик то ро вом по зи ва њу на пе-
тро-па влов ско по ре кло Рим ске Цр кве. Одељ ке из тог пи сма има мо у 
Исто ри ји Цр кве Јев се ви ја Пам фи ла (V, 24):

Ми стро го чу ва мо тај пра зник, ни шта не до да је мо ни ти не што 
од у зи ма мо. У Ази ји по сто је ве ли ка све ти ла ве ре, ко ја ће уста-
ти у дан До ла ска Го спод њег (…) Фи лип, је дан од два на е сто ри це, 
ко ји се упо ко ји у Је ра по љу (…) и Јо ван, ко ји је био на гру ди ма 
Го спод њим (…) ко ји та ко ђе по чи ва у Ефе су.89

Па па Вик тор је по сле то га, због не при хва та ња рим ског ста ва о 
пра зно ва њу Пас хе, ис кљу чио из цр кве не за јед ни це чи та ву Цр кву про-
кон зу лар не Ази је. Ме ђу тим, ве ћи на по ме сних цр ка ва ни је одо бри ла 
ова кав по сту пак па пе Вик то ра, иа ко оне ни су по др жа ва ле прак су ма-
ло а зиј ских цр ка ва. У то ме се на на ро чит на чин ис та као Све ти Ири неј 
Ли он ски ко ји је, ма да по др жа ва ју ћи и при хва та ју ћи рим ску прак су, 
ујед но сма трао да се па па пре ма цр ква ма Ма ле Ази је мо рао по ста-
ви ти дру га чи је. Ње гов ар гу мент би ло је то што је, са мо три де се так 
го ди на ра ни је – у вре ме Ани ки те и По ли кар па, у Цр кви би ло ме ста 
за оба оби ча ја. Све до чан ство о то ме оста ло је у од лом ци ма пи сма 
Ири не ја Ли он ског па пи Вик то ру, са чу ва ним та ко ђе у Исто ри ји Цр кве 
Јев се ви ја Пам фи ла (V, 24):

88 Пам фил, Ј., Цр кве на исто ри ја, 144.
89 Исто.
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Све ште ни ци ко ји су жи ве ли до Со ти ра, пред сто ја те ља цр кве 
ко јом ти са да упра вљаш: Ани ки та, Пи је, Хи гин, Те лес фор и 
Ксист, ни ти су се са ми др жа ли тог оби ча ја о свет ко ва њу Пас хе, 
ни ти су до пу шта ли дру ги ма да се по ње му упра вља ју. Али, иа ко 
ни су усво ји ли азиј ски оби чај, опет због то га ни су на ру ша ва ли 
мир са та мо шњим цр ква ма, не го су у ми ру жи ве ли са бра ћом 
ко ја су им до ла зи ла из оних кра је ва где је био дру га чи ји оби чај 
по пи та њу свет ко ва ња Пас хе. И због то га оби ча ја ни ко ни ка да 
ни је не ког од лу чио, не го су тво ји прет ход ни ци сла ли Ев ха ри-
сти ју бра ћи из тих цр ка ва са дру га чи јим оби ча јем (…) Бла же-
ни По ли карп је у вре ме Ани ки те био у Ри му и из бе га ва ли су 
да се спо ре, јер Ани ки та ни је ус пео да на го во ри По ли кар па да 
од сту пи од пре да ња ко је је на у чио још док је био са Јо ва ном, 
уче ни ком Го спод њим, и са оста лим апо сто ли ма (…) Та ко ђе ни 
По ли карп ни је ус пео да на го во ри Ани ки ту да при хва ти ње гов 
оби чај, јер је епи скоп Ри ма на во дио да тре ба чу ва ти оби ча је 
сво јих прет ход ни ка. Не гле да ју ћи на то, они ни су ис кљу чи ва ли 
је дан дру гог од Цр кве, а то се ви ди и из то га што је Ани ки та, 
ува жа ва ју ћи По ли ка р па, до пу стио ово ме да слу жи Ев ха ри сти ју 
у сво јој цр кви, и они се рас та ше у ми ру.90

Да кле, пре ма Све том Ири не ју, у Цр кви је би ло ме ста за оба оби ча-
ја. Ири неј ни је осу дио Вик то ра за при сва ја ње не ких по себ них пра ва, 
али је ја сно ста вио до зна ња да не сма тра став па пе Вик то ра не по гре-
ши вим.91 За не ке ри мо ка то лич ке те о ло ге по сту пак па пе Вик то ра пре-
ма цр ква ма Ма ле Ази је пред ста вљао је ја сну при ме ну оп штег ју рис-
дик ци о ног при ма та рим ског епи ско па у чи та вој Цр кви.92 То ми шље ње 
је, ме ђу тим, чак и код ри мо ка то лич ких те о ло га углав ном пре ва зи ђе-
но. Ако би при хва ти ли овај при мер као до каз за по сто ја ње ју рис дик-
ци о ног при ма та у оно вре ме, оста ло би не ја сно за што је па па Вик-
тор по сту пио та ко тек на кон што су оста ле цр кве при хва ти ле рим ску 
прак су. Да је по сто ја ло не што по пут ју рис дик ци о ног при ма та рим ског 
епи ско па, он не би мо рао да по зи ва ло кал не цр кве да по овом пи та-
њу са зи ва ју сво је са бо ре. У при лог то ме иде и чи ње ни ца да ве ћи на 
по ме сних цр ка ва ни је одо бри ла по сту пак па пе Вик то ра (укљу чу ју ћи 
и зна чај но све до че ње Ири не ја Ли он ског), иа ко су при хва та ли ње го ву 
прак су. Та ко ђе, ве ћи на по ме сних цр ка ва ни је у сво јој прак си ни одо-

90 Исто,145.
91 По по вић, Ј. (1992), Оп шта цр кве на исто ри ја – књи га пр ва, Но ви Сад: Пр-

о ме теј, 311.
92 Ham man, A. G., Rim i pr vi hriš ća ni, 110.



252

Теолошки погледи / Theological Views XLVII (2/2014)

бри ла ову Вик то ро ву осу ду, што уто ли ко ви ше ука зу је на не по сто ја ње 
ју рис дик ци о ног при ма та. Због све га то га, са вре ме ни ри мо ка то лич ки 
те о ло зи у овом слу ча ју ви де тек пр ви по зна ти при мер ини ци ја ти ве 
ко ју је пред у зео је дан рим ски епи скоп, а ко ја је пре тен до ва ла да има 
уни вер зал ни ка рак тер.93 Тај по ку шај је, очи то, на и шао на же сток от-
пор и од ба ци ва ње. Рим ни је ус пео да на мет не сво је ста во ве ко ји се 
ни су сла га ли са прак сом дру гих цр ка ва. Са дру ге стра не, до ми ни ра ли 
су оби ча ји Рим ске Цр кве94 и ње на прак са, ко ја је ујед но би ла и прак са 
ве ћи не по ме сних цр ка ва у оно вре ме. Пре ма ри мо ка то лич ким те о ло-
зи ма, то све до чи о он да шњој ду хов ној ва жно сти и ау то ри те ту Рим ске 
Цр кве.95 То је са пра во слав не стра не у пот пу но сти при хва тљи во, има-
ју ћи стал но на уму прет ход но из не те при мед бе на кон текст ју рис дик-
ци о ног схва та ња при ма та рим ског епи ско па.

Не ких ше зде се так го ди на ка сни је (око 255. го ди не) до шло је до 
кри зе по пи та њу кр шта ва ња је ре ти ка. Би ло је спор но да ли тре ба по-
но во кр шта ва ти оне ко ји су при па да ли не кој је ре тич кој за јед ни ци 
па су се по но во обра ти ли у Цр кву, или се њи хо во кр ште ње у тој за-
јед ни ци мо гло сма тра ти ва лид ним. Рим ска Цр ква је та ква кр ште ња 
при хва та ла, уз до да так ми ро по ма за ња као по твр де сту па ња у цр кве-
но за јед ни штво. Се вер но а фрич ке и ма ло а зиј ске цр кве су сма тра ле да 
је обра ће не је ре ти ке нео п ход но по но во кр шта ва ти. У том кон тек сту 
па па Сте фан, да би по твр дио свој став, апе лу је на Мт. 16, 18, го во ре ћи 
о се би као о Пе тро вом на след ни ку.96 Ов де ви ше ни је у пи та њу јед но-
став но (и до та да по зна то) по зи ва ње на рим ску тра ди ци ју и ње но пе-
тро-па влов ско по ре кло. Са да па па се бе сма тра ти ту лар ним но си о цем 
пот пу не мо ћи и вла сти у Цр кви на осно ву на сле ђа. Би ло је то пр ви 
пут да се Мт. 16. 18 ди рект но при ме њу је на рим ског епи ско па. Пре ма 
са вре ме ним ри мо ка то лич ким те о ло зи ма реч је о јед ном ви шем ни воу 
са мо све сти Рим ске Цр кве и рим ског епи ско па ка да је реч о при ма ту.97 
Цр кве Се вер не Афри ке и Ма ле Ази је од ба ци ле су Сте фа но во по зи ва-
ње на Мт. 16, 18, по сле че га их је па па Сте фан из оп штио.98

Пре ма Све том Ки при ја ну Кар та гин ском, па па Сте фан је, при зна-
ју ћи је ре тич ко кр ште ње, по чео да уво ди не ке но ве „сте не“,99 под ри-

93 Schatz, K., Pa pal Pri macy From Its Ori gins to the Pre sent, 11.
94 McCue, J. F., „The Ro man Pri macy in the Pa tri stic Era – The Be gin nings Thro-

ugh Ni ca ea“, 72.
95 Schatz, K., Pa pal Pri macy From Its Ori gins to the Pre sent, 11.
96 По зи ва ње па пе Сте фа на на Мт. 16, 18 оста ло је за бе ле же но у пи сму епи ско па 

Фир ми ли ја на Ке са риј ског Ки при ја ну Кар та гин ском. Ви де ти у: DH, 28.
97 Schatz, K., Pa pal Pri macy From Its Ori gins to the Pre sent, 13.
98 DH, 28.
99 Ци ти ра но пре ма: Schatz, K., Pa pal Pri macy From Its Ori gins to the Pre sent, 14.
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ва ју ћи на тај на чин је дин ство Цр кве. На тај на чин он се по нео упра-
во су прот но ме сту Мт. 16, 18, ко је го во ри о је дин ству Цр кве. Пре ма 
Ки при ја ну, Сте фан не мо же да се по зи ва на Пе тро во на сле ђе јер је 
при знао је ре тич ко кр ште ње, при зна ју ћи са мим тим цр кве ност је-
ре ти ци ма – што је са мо по се би чин про тив је дин ства Цр кве. Ов де 
се не ће мо ба ви ти ана ли зом пи та ња о кр шта ва њу је ре ти ка, већ ће мо 
ука за ти на не ке по је ди но сти ве за не за те му при ма та рим ског епи ско-
па. Све ти Ки при јан је зах те вао да кар та гин ски епи ско пи, у ње го вој 
обла сти пр вен ства, при хва те ње го ву прак су, али им је ујед но дао и 
сло бо ду, као што се ви ди у ње го вој 75. по сла ни ци, да чи не по на хо ђе-
њу и да ће са мо Бо гу од го ва ра ти за то.100 Ди о ни си је Алек сан дриј ски и 
Фир ми ли јан Ке са риј ски, ре а гу ју ћи на Сте фа но во од лу че ње се вер но-
а фрич ких и ма ло а зиј ских цр ка ва, твр ди ли су да Сте фан ни је мно ге 
од лу чио од се бе већ се бе од мно гих.101 Њи хов став ди рект но по ка зу је 
да не ка кав оп ште при хва ће ни ју рис дик ци о ни при мат па пе у том пе-
ри о ду ни је по сто јао. Са дру ге стра не при ме тан је од брам бе ни став 
Све тог Ки при ја на, иа ко се он у по ле ми ци са Сте фа ном из ра жа вао у 
оштрим то но ви ма. Ду хов на ва жност и ау то ри тет Рим ске Цр кве би ли 
су не спор ни и за са мог Ки при ја на.

Ов де се тре ба освр ну ти и на Ки при ја но во ту ма че ње Мт. 16, 18, с 
об зи ром на то да је ње гов не ис то ми шље ник, па па Сте фан, пр ви рим-
ски епи скоп ко ји је ово но во за вет но ме сто при ме нио ди рект но на се бе 
као на Пе тро вог на след ни ка. У свом де лу О је дин ству Цр кве (гла ва 4) 
Ки при јан из ме ђу оста лог пи ше:

Го спод го во ри Пе тру: А ја ти ка жем: Ти си Пе тар, и на том 
ка ме ну са зи да ћу Цр кву сво ју (Мт. 16.,18) (…) и опет му Он го-
во ри на кон вас кр се ња: Чу вај ов це мо је (Јн 21, 16). На тај на чин 
Он осни ва Цр кву сво ју на јед ном. И прем да по вас кр се њу свом 
да је јед на ку власт свим апо сто ли ма (Јн. 20, 21–23), ипак, да би 
по ка зао је дин ство Цр кве, же лео је да то је дин ство за поч не са 
јед ним. Сва ка ко, и дру ги апо сто ли би ли су исто што и Пе тар, 
има ју ћи јед на ко са њим до сто јан ство и власт, али на по чет ку се 
ука зу је на јед ног, ра ди озна ча ва ња јед не Цр кве.102

100 Cyprian of Cart ha ge, The Epi stles. До ступ но пре ко: http://www.ccel.org/fat hers.
html (21. 12. 2010).

101 Ма лиц ки, П. (1993), Исто ри ја Хри шћан ске цр кве, Бе о град: Све ти ар хи је реј ски 
си нод СПЦ,109.

102 Cyprian of Cart ha ge, On the Unity of the Church, До ступ но пре ко: http://www.
ccel.org/fat hers.html (21. 12. 2010).
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Да нас пре о вла да ва ми шље ње да се у овом де лу Ки при ја на, ка да 
год је реч о Све том Пе тру, го во ри у кон тек сту ра но хри шћан ске иде-
је да сва ка по ме сна Цр ква, во згла вље на у епи ско пу, је сте на след ни-
ца Пе тра.103 Апо стол Пе тар сма тран је не ком вр стом мо де ла, цен-
тром, осно вом је дин ства це ло куп не Цр кве у це ли ни. Ова иде ја ни је 
би ла за сно ва на ни на ле га ли стич ком прин ци пу, ни ти на лич ним 
свој стви ма епи ско па. Она је би ла из раз при ро де по ме сне цр кве не 
за јед ни це, из ван ко је не ма спа се ња.104 У при лог ово ме мо же се на ве-
сти оде љак из ње го вог де ла О па ли ма, ко ји са др жи уче ње Све тог Ки-
при ја на о епи ско па ту – пре ма ко јем сва ки епи скоп по се ду је пу но ћу 
ау то ри те та и вла сти:

Го спод наш, чи је смо за по ве сти и са ве те ду жни да чу ва мо, од ре-
ђу ју ћи до сто јан ство епи ско па и упра вља ње сво јом Цр квом, го-
во ри Пе тру у Еван ђе љу: Ка жем ти: ти си Пе тар (грч ки: ка мен), 
и на том ка ме ну са зи да ћу Цр кву сво ју, и вра та ада је не ће над
вла да ти. И да ћу ти кљу че ве Цар ства не бе ског, и што све жеш на 
зе мљи би ће све за но на не бу, и што раз ре шиш на зе мљи би ће раз
ре ше но на не бе си ма (Мт. 16, 18–19). Одав де след стве но и пре-
јем стве но пр о ис ти че власт епи ско па и упра вља ње Цр квом, та ко 
што се Цр ква по ста вља на епи ско пи ма и сва ким чи ном Цр кве 
упра вља ју ти на чал ству ју ћи. Цр кву са чи ња ва ју епи скоп, клир и 
сви ко ји сто је у ве ри.105

Ја сно је да Го спод, пре ма Све том Ки при ја ну, ка да го во ри Пе тру 
има у ви ду уста но вље ње епи скоп ске слу жбе а не при мат Све тог Пе-
тра, ка ко се то код ри мо ка то ли ка тра ди ци о нал но схва та. На осно ву 
де ла Све тог Ки при ја на Кар та гин ског Пе тров пре сто је епи скоп ско се-
ди ште, епи скоп ска сто ли ца у сва кој по ме сној Цр кви. У том сми слу 
Све ти Ки при јан на ста вља тра ди ци ју ра но хри шћан ске Цр кве и Све тог 
Иг ња ти ја Бо го но сца о по ме сној Цр кви во згла вље ној у епи ско пу као о 
це ло сној, не раз де љи вој, пот пу ној, ка то ли чан ској Цр кви.

Иа ко је ја сно да Све ти Ки при јан, ци ти ра ју ћи у ви ше на вра та Мт. 
16, 18–19, не го во ри екс клу зив но о рим ском епи ско пу и ње го вим 
пра ви ма у Цр кви већ о сва ком епи ско пу, он ипак са ве ли ким по што-
ва њем го во ри о Рим ској Цр кви, ода ју ћи јој при зна ње као „ис хо де ћој“ 
или глав ној Цр кви – Цр кви ко ја је слу жи ла као при мер и сре ди ште 

103 Ма јен дорф, Ј., Увод у све то о тач ко бо го сло вље – књи га пр ва, 94.
104 Исто, 95.
105 Ци ти ра но пре ма: Ма јен дорф, Ј., Увод у све то о тач ко бо го сло вље – књи га пр ва, 96.
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чи та вог за пад ног хри шћан ства. То је пре све га по сле ди ца исто риј-
ско-по ли тич ког по ло жа ја Ри ма, ко ре на и из во ра чи та вог за пад ног, 
па и африч ког хри шћан ства. При мет но је да Све ти Ки при јан не одо-
бра ва Сте фа но во по на ша ње и по гле де не са мо због то га што сма тра 
да не од го ва ра ју исти ни, већ и због Сте фа но вог на сил ног на ме та ња 
свог ау то ри те та и ста ва као не при ко сно ве них, уз то још и прав да-
них на сле ђем Пе тро ве вла сти на осно ву Мт. 16, 18. По ме сни са бор 
у Кар та ги ни 256. го ди не, ко ји је оку пио осам де сет се дам африч ких 
епи ско па (тре ћи у ни зу африч ки са бор по све ћен пи та њу по нов ног 
кр ште ња је ре ти ка) ја сно је ис ка зао нео до бра ва ње те сво је вр сне ти ра-
ни је, на си ља, на ме та ња пап ских ста во ва Ки при ја ну, као и кар та гин-
ској и африч ким цр ква ма уоп ште:

Пре ма то ме, по во дом ово га сва ко од нас тре ба да ка же шта ми-
сли, не осу ђу ју ћи ни ко га и не не ги ра ју ћи пра во оп ште ња оно ме 
ко ји, ми мо оче ки ва ња, ми сли раз ли чи то од нас. Јер ни ко од нас 
не ста вља се бе из над оста лих епи ско па, и не уста но вљу је ти ран-
ски те рор, е да би при ну дио сво ју са бра ћу на по слу шност, за то 
што сва ки епи скоп у скла ду са сво јом сло бо дом и вла шћу има 
пра во на сво је ра су ђи ва ње, и не мо гу дру ги епи ско пи у ве ћој 
ме ри да осу де ње га, не го ли он њих. Че ка ће мо суд Го спо да Ису-
са Хри ста, ко ји је је ди ни вла стан да нас уз ви си на упра ву сво јом 
Цр квом и да нам су ди за на ше вла да ње.106

Упра во овај из вод из пра ви ла Кар та гин ског са бо ра са др жи при-
кри ве ни укор упу ћен „бра ту“ Сте фа ну, ко ји је пре тен до вао на ве ћи 
ау то ри тет (у сми слу ју ри дич ке вла сти – оба ве зу ју ћег при хва та ња ње-
го вих од лу ка) у од но су на оста ле епи ско пе. У том кон тек сту, у 121. 
пра ви лу Кар та гин ског са бо ра ка же се да „не ин си сти ра је дан епи скоп 
на свом су ду“ – по што ни је дан епи скоп не ма лич ну власт над дру гим 
епи ско пи ма. Са мо све оп шта са гла сност епи ско па мо же да по слу жи 
као знак Божи је во ље, и са мо Бог од лу чу је ко је крив а ко прав.107

Мо гло би се за кљу чи ти да су рас пра ве о да ту му пра зно ва ња Пас хе 
и о је ре тич ком кр ште њу по ка за ле да зва нич но из ја шња ва ње Ри ма, па 
чак ни слу ча је ви из оп ште ња по во дом кон крет них про бле ма и су ко-
ба, ни су би ли до вољ ни да би став рим ског епи ско па био при хва ћен 
од свих. То ис ти че и са вре ме на ри мо ка то лич ка те о ло ги ја. Ме ђу тим, 
та ко ђе је при мет но да су се ток ди ску си ја и рас пра ва, па и мо гу ћа 

106 Ци ти ра но пре ма: Ма јен дорф, Ј., Увод у све то о тач ко бо го сло вље – књи га пр ва, 100.
107 Исто.
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ре ше ња на ста лих про бле ма, на не ки на чин усме ра ва ли ста вом Ри ма. 
Ка ко при ме ћу ју са вре ме ни ри мо ка то лич ки те о ло зи, у оба спо ме ну та 
слу ча ја рим ска прак са од не ла је ко нач ну пре ва гу. Они на осно ву то га 
за кљу чу ју да се у са мој Цр кви фор ми ра ла од ре ђе на по зи ци ја Цр кве 
у Ри му, ко ја ће ка сни је по ста ти то ли ко ста бил на и чвр ста да ће се о 
њој без об ја шња ва ња го во ри ти као о не че му што се сма тра при хва-
тљи вим, при зна тим и ау то ри та тив ним.108 У Исто ри ји Цр кве (2, 15) 
Со кра та Схо ла сти ка по сто ји јед но ин те ре сант но све до че ње ко је осли-
ка ва по ме ну ту по зи ци ју. Реч је о обра ћа њу ис точ них епи ско па (ме ђу 
ко ји ма је био и Све ти Ата на си је Алек сан дриј ски), сврг ну тих у вре ме 
ари јан ске кри зе, па пи Ју ли ју за по моћ:

Сви су го во ри ли епи ско пу Ју ли ју Рим ском о оно ме шта се де-
ша ва ло са њи ма, а Ју ли је им је, на осно ву по вла сти ца Рим ске 
цр кве, дао пи сме на пу но моћ ства ко ји ма их је вра ћао на њи хо ва 
ме ста (…) Вра тив ши се из Ри ма, и по ка зав ши пу но моћ ства епи-
ско па Ју ли ја, они су за у зе ли сво је цр кве.109

При хва та ње ста во ва Ри ма у ско ро свим нај ва жни јим ди ску си ја ма 
и су ко би ма у исто ри ји ра не Цр кве по ка зу је да је та ка те дра по се до-
ва ла до бар осе ћај за цр кве ну прак су и жи вот, иа ко у сво јим ре до ви ма 
че сто ни је има ла на ро чи то до бре те о ло ге. То опет го во ри о не за о би ла-
зном зна ча ју и ду хов ном ау то ри те ту, сво је вр сном пр вен ству све до че-
ња ко је је Рим имао у од но су на оста ле цр кве. У исто вре ме, опи са ни 
до га ђа ји и су ко би мо гу ука за ти на не по сто ја ње не ког оп штег ју рис-
дик ци о ног при ма та Рим ске Цр кве у пр ва три ве ка. За то не чу ди да 
са вре ме ни ри мо ка то лич ки те о ло зи ве о ма уз др жа но го во ре о при ме ни 
при ма та у том ра ном пе ри о ду цр кве не исто ри је, иа ко они еви дент но 
схва та ју при мат као не што чи ме је рим ски епи скоп и та да рас по ла гао. 
По њи ма, он ни је екс пли цит ни је ко ри стио свој при мат јер исто риј ске 
окол но сти ни су то зах те ва ле. За то, пре ма њи хо вом обра зла га њу, до га-
ђа ји ра не цр кве не исто ри је не мо гу да от кри ју при мат у свом ње го вом 
оби му у ко јем ће се он про ја ви ти у ка сни јем жи во ту Цр кве.110

До га ђа ји и спи си ра не цр кве не исто ри је, ка ко по ка зу ју на ве де ни 
при ме ри, не мо гу ука за ти на по сто ја ње пап ског при ма та у оном оби-
му и ју рис дик ци о ном ви ду у ко јем ће се он раз ви ти ка сни је. Ме ђу-

108 Schatz, K., Pa pal Pri macy From Its Ori gins to the Pre sent, 15.
109 На по ме на: овај из вор је ко ри шћен у пре во ду са ру ског (Сло бо дан Про дић) : 

Схо ла стик, С. (2002), Исто ри ја Цр кве, Ши бе ник: Исти на, 59.
110 McCue, J. F., „The Ro man Pri macy in the Pa tri stic Era – The Be gin nings Thro ugh 

Ni ca ea“, 72.
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тим, оно што нам они мо гу от кри ти је сте си но дал на при ро да устрој-
ства ра не Цр кве. Све ти Иг ња ти је Бо го но сац пи сао је да се пот пу на, 
све це ло сна, са бор на (ка то ли чан ска) Цр ква про ја вљу је кроз сва ку 
ли тур гиј ску за јед ни цу во згла вље ну, са бра ну око јед ног на чал ни ка – 
епи ско па. За то он о ка то ли чан ским цр ква ма го во ри у мно жи ни. По-
зна то је да ова кво схва та ње Цр кве пред ста вља са мо раз вој пре да ња 
апо стол ског до ба, бу ду ћи да иден тич не ста во ве о Цр кви мо же мо на-
ћи и у по сла ни ца ма Све тог Па вла.

Ова кво схва та ње Цр кве би ло је за сту пље но у де ли ма мно гих све-
тих ота ца тог до ба. Је дан од нај бо љих при ме ра за то је упра во Све-
ти Ки при јан Кар та гин ски, ко ји је у сво јим по сла ни ца ма (на ро чи то у 
53. и 59. по сла ни ци) ја сно по ка зао да се је дин ство и пу но ћа Цр кве 
про ја вљу ју упра во у све тој Ев ха ри сти ји. Сам из раз ка то ли чан ска Цр
ква за ње га се од но си на је дин ство оства ре но и про ја вље но у све тој 
Ев ха ри сти ји и ње ном Епи ско пу. Слич но Све том Ири не ју, Ки при јан 
је схва тао са бор ност Цр кве и као пу но ћу пра ве ве ре и као бла го дат 
веч ног жи во та ко ји нам се да ју у сва кој у епи ско пу во згла вље ној по-
ме сној Цр кви. Ка то ли чан ска Цр ква је, да кле, сва ка по ме сна Цр ква 
ко ја је кроз свог епи ско па осно ва на на Пе тру и ње го вом пре сто лу.111 
За ни мљи во је при ме ти ти да Све ти Ки при јан пре ци зно од ре ђу је од нос 
ка то лич но сти Цр кве и пра ве ве ре. На и ме, пра ва ве ра, исти ни та ве ра, 
ко ја је по ње го вом схва та њу са став ни део са бор но сти Цр кве, увек је 
ве ра кон крет не за јед ни це. Ме ђу тим, пра ва ве ра ни је кри те ри јум ка
то ли чан ске Цр кве већ је ка то ли чан ска Цр ква кри те ри јум пра во вер-
ја.112 За то је код Све тог Ки при ја на ка то ли чан ство Цр кве ши ри по јам 
од пра во вер ја: оно об у хва та у се би пра во вер је али се не ис цр пљу је 
њи ме. Из ова квих ста во ва Све тог Ки при ја на, ста во ва ко ји осли ка-
ва ју по и ма ње са бор но сти у чи та вој Цр кви тог вре ме на, по ста је нам 
ја сни је за што је и ка ко уоп ште мо гло да до ђе до су ко ба са па пом 
Сте фа ном. Из чи ње ни це да су ис точ не цр кве по др жа ле Ки при ја но ве 
ста во ве у ње го вом су ко бу са па пом Сте фа ном очи глед но је да до-
тич на си ту а ци ја Цр кву Ри ма до во ди у по ло жај изо ло ва но сти. За то не 
чу ди што па па Сте фан ни је ни оства рио на ја вље ни пре кид оп ште ња 
са цр ква ма ко је су има ле дру га чи ји став. Сле де ћи рим ски епи скоп, 
Сикст II чак је по жу рио да ра зним уступ ци ма по но во ус по ста ви је-
дин ство.113 Са ма мо гућ ност пр о ти вље ња Цр кви Ри ма по ти ца ла је из 
све сти у епи ско пу во згла вље не по ме сне Цр кве да је она са ма пу на, 

111 Ци ти ра но пре ма: Зи зју лас, Ј., Је дин ство Цр кве у Епи ско пу и Ев ха ри сти ји у 
пр ва три ве ка, 170.

112 Зи зју лас, Ј., Је дин ство Цр кве у Епи ско пу и Ев ха ри сти ји у пр ва три ве ка, 171.
113 Исто,175.
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са бор на, це ло сна, од но сно ка то ли чан ска Цр ква – све сти ко ја је би ла 
на сле ђе на још из апо стол ског пе ри о да.

Та ко схва ће на са бор ност – ка то ли чан ство сва ке по ме сне цр кве 
са му ту Цр кву ни је чи ни ла екли си о ло шки и исто риј ски не за ви сном 
у од но су на оста ле по ме сне цр кве ши ром све та. Свест о ка то ли чан
ској Цр кви по свој ва се ље ни, ко ју смо ра ни је мо гли да уо чи мо у Стра
да њу По ли кар по вом, зна чи ла је да, иа ко су ши ром све та по сто ја ле 
цр кве, ипак у су шти ни по сто ји са мо јед на Цр ква. Ме ђу тим, та ква 
јед на Цр ква по свој ва се ље ни ни је пред ста вља ла скуп де ло ва, јер је 
сва ка по је ди нач на (по ме сна) ев ха ри стиј ска за јед ни ца пред ста вља-
ла це лу, пот пу ну Цр кву. По том пи та њу пре суд на је са ма при ро да 
Цр кве, ко ја се у пу но ћи от кри ва у јед ном ев ха ри стиј ском са бра њу 
под јед ним епи ско пом. Јед на Цр ква по свој ва се ље ни про ја вљи ва ла 
се у кон крет ним исто риј ским усло ви ма као је дин ство – не не ких 
де ло ва, већ „пу них кру го ва“ ко ји се уза јам но су штин ски по и сто ве-
ћу ју.114 То од го ва ра све му оно ме што су учи ли Го спод и апо сто ли 
(апо стол ско пре јем ство епи ско па), као и оно ме што се оства ри ва ло 
и учи ло у цр ква ма ши ром све та.

Нај ви ши мо гу ћи об лик Цр кве ко ја је по свој ва се ље ни пред ста вља-
ло је је дин ство у све тој Ев ха ри сти ји и у епи ско пу. Сва ка Ев ха ри сти-
ја при но си ла се за јед ну, све ту, ка то ли чан ску и апо стол ску Цр кву, 
ши ром ва се ље не. За то је сва ки епи скоп мо гао да „усту пи“ слу же ње 
Ев ха ри сти је епи ско пу дру ге Цр кве (у по зна тим слу ча је ви ма нпр. 
па па Ани ки та По ли кар пу, ка да га је овај по се тио у Ри му). Та ко ђе, 
сва ки вер ник је са пре по ру ком и до пу ште њем свог епи ско па мо гао 
да уче ству је у Ев ха ри сти ји дру ге Цр кве. Да кле, је дин ство Цр кве, је-
дин ство вер них у чи та вом све ту, про ја вљи ва ло се у је дин ству оства-
ри ва ном кроз епи ско па и кон крет ну Цр кву ко јој је вер ни при па дао. 
Ев ха ри сти ја на чи јем је че лу био епи скоп пред ста вља ла је је згро 
цр кве ног је дин ства и кроз њу се из ра жа ва ла „ка то ли чан ска“ Цр ква. 
Је ди но ствар но сре ди ште је дин ства ка то ли чан ске Цр кве ши ром ва
се ље не био је сâм Го спод Исус Хри стос. То сре ди ште ни је мо гао би ти 
је дан епи скоп по себ но, нпр. рим ски. Го спо да Ису са Хри ста пот пу но 
и са бор но, на ми сти чан и ства ран на чин, пред ста вља сва ки епи скоп 
ко ји на чал ству је на све тој Ев ха ри сти ји, кроз ко ју се у сва ком ме сту 
от кри ва Цр ква Божи ја.

Пи та ња ко ја су угро жа ва ла је дин ство Цр кве у све ту: исто вет-
ност сва ке по ме сне Цр кве са дру гим цр ква ма у ве ри и бла го да-
ти, као и мо гућ ност уче шћа у ев ха ри стиј ској за јед ни ци, си гур но 

114 Исто,193.
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су зах те ва ла са би ра ње, оку пља ње епи ско па ви ше ло кал них, по ме-
сних цр кве них за јед ни ца. Свр ха њи хо вог оку пља ња би ло је ре ша ва-
ње пи та ња ко ја су угро жа ва ла ев ха ри стиј ско је дин ство и по ме ну ту 
исто вет ност мно штва по ме сних цр кве них за јед ни ца. Са бор епи ско-
па про ја вљи вао је је дин ство Цр кве кад год би оно би ло угро же но. 
Та кав при ступ про бле ми ма био је очи гле дан и у спо ру око пра зно-
ва ња Пас хе. Си ту а ци ја ни је мо гла про сто би ти ре ше на ди рек ти вом 
из Ри ма; би ли су нео п ход ни по ме сни са бо ри ко ји су има ли да про-
ја ве је дин ство и став Цр кве по пи та њу про бле ма ко ји је угро зио 
ње но је дин ство. Ва жно је ис та ћи да епи ско пи ко ји су пред се да ва ли 
на са бо ри ма, ко ји су у тим при ли ка ма би ли пр ви ме ђу оста ли ма, 
ни су има ли власт ни ти ју рис дик ци ју над дру ги ма. То ја сно по ка зу-
је и ка нон ско пре да ње тог вре ме на, јер у 34. апо стол ском пра ви лу 
ја сно сто ји да пр ви ни шта не чи ни без са гла сно сти свих, иа ко је он 
био „гла ва“ без чи јег зна ња епи ско пи јед не обла сти ни шта зна чај но 
ни су мо гли да пред у зи ма ју.

За кљу чи мо на кра ју да су шти на при ма та у пр ва три ве ка Цр-
кве ни је би ла у „вла сти“ или „ју рис дик ци ји“ пр во га. Он, пр ви, био 
је из раз је дин ства и јед но ду шно сти свих епи ско па, тј. свих цр ка ва 
јед не обла сти. На ро чи ти ау то ри тет Рим ске Цр кве у сми слу ње ног 
све до че ња по пи та њу на ста лих про бле ма био је не спо ран, али он 
ни је под ра зу ме вао ни ка кву ју ри дич ку власт. Са овим се углав ном 
сла жу и са вре ме ни ри мо ка то лич ки те о ло зи, с тим што они ту си ту-
а ци ју ви де као јед ну фа зу, је дан сте пен у раз во ју већ по сто је ћег али 
још увек не пот пу но из ра же ног при ма та рим ског епи ско па. У том 
сми слу су, пре ма ри мо ка то лич ким те о ло зи ма,115 но ви од но си Цр-
кве и Цар ства у IV ве ку – као и мно штво дру гих фак то ра и окол но-
сти – омо гу ћи ли да се у пред сто је ћим ве ко ви ма цр кве не исто ри је, 
на је дан екс пли цит ни ји, ин тен зив ни ји и пот пу ни ји на чин не го што 
је то био слу чај у пр ва три ве ка, от кри је пра ва и пот пу на при ро да 
пап ског при ма та.

* * *

115 McCue, J. F., „The Ro man Pri macy in the Pa tri stic Era – The Be gin nings Thro-
ugh Ni ca ea“, 72.
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The Pa Pal Pri macy Du ring 
The FirsT Three cen Tu ri es 

oF The PosT-aPo sTo lic  
Pe rioD

Bo ban Di mi tri je vić
Sa int Cyril and Met hod’s Ort ho dox Se mi nary School

Summary: In this pa per we di scuss the pla ce and ro le of 
the Ro man church and bis hop du ring the first three cen
tu ri es of the postapo sto lic pe riod. The events and scripts 
of the early Church hi story show that at ti tu des of Ro me 
we re ac cep ted at al most all the most im por tant di scus si
ons and dis pu tes. It cle arly po ints to the obli ga tory sig ni fi
can ce and spi ri tual aut ho rity of the Ro man church re la ted 
to ot hers lo cal chur ches. Ho we ver, the sa me so ur ces al so 
pro ve that the re was no com mon ju ris dic ti o nal pri macy of 
the Ro man bis hop du ring that ti me. We con clu de that the 
spe cial aut ho rity of the Ro man church was out of qu e sti on 
ac cor ding to wit nes sing the truth abo ut ac tual pro blems, 
but that such a po si tion of the Ro man church did not imply 
any churchle gal do mi na tion abo ve ot her lo cal chur ches.

Key words: pri macy, Ro man bis hop, Ro man church, 
cat ho li city, co un cil, wit nes sing, aut ho rity.


